＜＜兒童美術的重要性－對幼兒發展的影響及其意義＞＞

幼兒美術與幼兒教育

1、 認清當前商業化才藝補習班的現況與利弊

具體來說，台灣的幼兒美術才藝補習現象，反應的是經濟成長之後的兒童教育普遍受到中上家庭的關心，但是這種關心卻是以補習班式的加強學習，來替代父母的關心期待和對幼兒美術潛能教育的成長。這其中，關心與期待是對的，但是對幼兒美術教育的實施和指導內涵卻直得探討。因為，我們不禁要問「難道幼兒的美術教育就是才藝補習班中技術的填鴉，或是材料遊戲甚至是獎狀獎杯式的競賽而已嗎？」

2、 了解幼兒美術教育的意義與功能

幼兒美術活動是幼兒教育課程中的一環，所以良好的幼兒美術課程對幼兒教育目標的實踐具有舉足輕重的關係。茲從幼兒美術在智、德、體、群、美五大教育目標的意義上分別說明之。

從智育來看，美術學習活動牽涉圖像認知與傳播資訊的理解與應用，這對於幼兒的認知發展有密切的關係。

從德育來看，在美術教育的審美活動中，透過有計畫引導孩子親近一些純真、良善和具有美感的鑑賞內容，將使孩子感覺生命的意義，同時也學會對自我和群我的互動以及對大自然的尊重。

從生理性的體育來看，由徒手推積木、撕紙和玩玩具的大肌肉運動，逐漸移到小肌肉的抓筆塗鴉，進而學會拿剪刀剪紙排列。

從群育來看，與同伴共享工具和材料，集體創作或分享討論彼此作品。

從美育來看，透過幼兒教育，讓每一個人從小培養審美情懷和創造美好事物的美感能力與意願。

從事美術活動，必然要用到眼睛的觀察和是覺得認知，引導幼兒仔細觀察圖形、色彩、空間種種視覺符號，並深刻感受光線、色彩與自然情境的氣氛，將使幼兒的眼睛被充分開發，應展現出敏感與銳利的圖像感知能力。

根據大腦生理學家的研究報告，人腦分為左腦和右腦，左腦執掌記憶與思考，右腦掌管想像與創造。透過美術創作醞釀、構思、表現到評鑑的過程，將有助於大腦思考創造能力的開發，使幼兒在全人教育的發展上兼顧理性與感性，思考與創造，達到左右腦均衡發展的目的。

幼兒美術活動，不僅是把眼睛掌握的情報，透過大腦的思考，表現出創造性，同時也是一種結合情感的自我表現。繪畫活動對於某些身心失調孩子的塗鴉表現，雖然不具美感，卻可以透過宣洩，是當的抒發情感，此時若能因勢利導，將更有助於孩子心理的健康與群我互動的建立。

美術活動是一種手腦並用的具體表現，藉著動手畫畫、撕貼、玩泥巴、剪紙等活動，不僅可以靈巧手肌肉操作及運用工具的能力，更能藉造型思考活動激發腦細胞的發展。

3、 迎接新時代「美感教育」的統合藝術課程

自從二十世紀的80年代起，國內外的美術教育家們就開始展開了對傳統美術教育目標的質疑與探討，進而著手新課程內涵之規劃；也可以說，在二十世紀末全世界的美術教育專家，對新時代美術教育課程都有一個新的共識和期待。其中對未來幼兒美術課程，所期待與展望的有三大重點：

1. 希望幼兒透過美術與工作的創作活動來增強對造型的表現能力。

2. 希望幼兒透過審美活動，增強美感能力。
3. 期待幼兒將造型的創作和審美經驗與生活結合，使美術教育和孩子的食、衣、住、行、育、樂，產生緊密相連的文化效應。

進一步來說，幼兒美術的創作活動，就是要鼓勵孩子們在自由的學習情境中去動手畫畫；去玩玩泥巴；推推積木；；剪剪貼貼或編織造型，透過不同的媒材呈現自己獨特的想法和觀點，使孩子體驗到不論是繪畫、雕塑、或是立體造型，都是可以隨心所欲的表達自己獨特的觀點和興趣。

幼兒美術的審美活動指的是，要讓孩子比以前有更充足的機會去對生活環境中美好的事物進行審美的體驗，例如：欣賞每個人的穿著，每個都有自己喜歡的玩具和寵物，欣賞教室中各式各樣的圖畫書及卡通影片，也應該帶領孩子走向戶外體現大自然中的陽光、四季改變的樹木花草；自己生長環境中山川河流大自然景色的美；最後更希望有機會，由大人帶著孩子們走進美術館、博物館去欣賞古今中外的藝術品留下各種作品的美。透過以上種種審美活動的經驗是為了啟發兒童對造型、形象與空間視覺語言的感受和賞識的能力，讓他們視而有感、感而能覺的體驗和分享。

