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	內文：  黑心油事件的後續效應在近日仍未平息，在油品出問題，以及相關的酒、蜂蜜等食品也紛紛傳出標示不實，甚至在製程中使用有害人體原料的消息後，其實已經預告了，台灣的食品工業即將要迎接一波產業的海嘯。
       衛生福利部宣示10月底完成油脂業者簽切結書。11月8日後市面假油絕跡，若發現油品依舊標示不實，則以詐欺罪移送。（圖文／中央社）
       產業即將要面臨的衝擊，主要是源自於消費者已經迷失在食品科技的術語叢林，對於資本主義食品工業不信任正在逐漸升高，結果可能是消費者大量的回到自製自烹的飲食模式，而產生食品業的版圖挪移。
       從美牛、塑化劑、毒澱粉等事件開始，台灣人就像是進入食品科技叢林的小白兔，被各種食物製程的添加物、化學反應搞得昏頭轉向，充分領略了食品工業的奇幻與複雜，有如經歷了求學時代的化學實驗課，大概只剩下具備食品專業或是相關領域的從業人員，才能完全搞懂當中的各種門道。再加上從毒油事件之後，從油品延伸出許多食品標示名不符實、含有毒原料的未爆彈被媒體逐一點名後，台灣的食品安全幾乎是進入了風聲鶴唳草木皆兵的階段。
       毒油事件爆發後，業界、政府急著澄清各種流言疑點，包括設定油品安全啟動D-day，立委也紛紛提出補救式的法律修正案。儘管各方都有默契要儘速止血，反應也算明快，但是經歷了塑化劑、毒澱粉、香精麵包、飲料含糖過量事件的台灣民眾模式，恐怕不會因此而買帳。
       資本主義將本求利的食品工業在台灣的歷史很短，所謂的「外食族」幾乎是跟著台灣在1970年代開始發展加工出口業時一起成長起來的，而夾在傳統手工製作食物，以及現代化食品工業之間的過渡階段，就是台灣人最引以為自豪的夜市美食。 近年來本地文化人援引國外的慢食概念，而把台灣的夜市食物貼上慢食的標籤文化，但是從歷史來看，夜市美食基本上是作為勞工階級的「滿漢大餐」，它一點都不 「慢」，反而因為要配合加班工人「日也操夜也操」的生活習慣，而發展出可以比擬美式速食的加工快節奏，也就是在這個背景下，從塑化劑開始的各次食品安全風 暴，都可以看到夜市的蹤影。
         儘管食品工業製造的產品幾乎滲入本地人吃食的每個領域，但是就因為本地進入資本主義飲食的時間不長，大部分人的記憶中都還保留有一些父母輩的私房美食，尤其是從原始食材經過手工製作而變成食物的各種技法。以目前食品安全幾乎全面淪陷，以至於不論是吃什麼都可能會踩到地雷的時代，似乎，重拾手工製作食物的飲食方式，可以成為一個確保食物安全的選項。
         具體的跡象包括，開始出現購買食材原料後再自行製作成食物的現象，而各種協助食物加工的小型家電，購買的人數也開始增加。這顯示一般人對於一團混亂的食品添加物亂象，已經展開自救行動。
         台灣人以往在美牛、塑化劑、毒澱粉等事件發生後，幾乎都會在風波平息後，很快的遺忘事件，然後讓消費、飲食方式回復到事件發生前的狀態，也沒有廠商在這個 過程中受到消費者的抵制或是制衡，甚至連業績都沒有受到影響。但是，這次的毒油事件，可能會讓台灣民眾第一次用自烹自食的方式，向食品工業發出抗議。如果 這股動力持續發展，甚至讓業者面臨經營的危機，才有可能讓政府、業界能真正的重視食品的安全、品質。當政府沒有辦法監督、業者無法自律，就只能靠消費者來 制衡。

	心得：
     一件接著一件的黑心事件，從以前的塑化劑事件到現在的毒油事件。這些全都與工程倫理有關。毒油事件，並沒有表面上看起來那麼單純，從原本純手工的公司，後來因為國際化及節省成本，開始隨意添加有害人們身體的物質，這樣的行為，不但只牽扯到法律問題，還有一種社會責任。
     有多少人吃下這樣有毒的油，全國甚至全世界上上下下的人，又會因為這樣的油，對身體多了多少傷害，難怪常說，根本沒有東西是可以吃的安全，前幾天看新聞他們說，像是瘦肉精、基因改造的黃豆、棉籽油...等等。全來自於美國，他們說：一個美國就可以傷害全台灣的人民。也許這樣的說法並沒有什麼錯，但這攸關性命的議題，真的有違工程倫理。
     賺多少的錢，用多少的成本，即使成本高也可以從消費者身上索取。畢竟一分錢一分獲。如果成本高但品質好，自然就有它的道理在，但以低廉的成本，但有害人體安危的，這種事情怎麼可以做得出來，後來被檢驗出來，又有法律問題，不就損人不利己嗎？所以，現在的人，對於工程倫理，應該要好好重新修這們學分才是。
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