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油品造假事件接二連三、GMP破功，重創消費者對食品安全的信心，主婦聯盟環境保護基金會董事長陳曼麗說，食品標示造假等於是背棄消費者對食品標示的信賴，想必過去公權力作為不夠，且沒有適時介入，才讓廠商心存僥倖並有機可乘。
在感嘆廠商黑心之餘，陳曼麗也表示，從永續的觀點來看，人和環境是一體的兩面，人類的永續也是環境永續的一部份。這次棉籽油事件後，還是應力求嚴格的認證把關、明確且誠實的食品標示，並落實資訊公開，包括種植方式、進口地與產地等。在公權力把關方面，政府除了有監督和管理的重責大任，也應訂定高標準的食品檢驗規格。對消費者來說，每次出事，消費者的警覺性就會提高，也將越來越精明。
繼18日刊出〈橄欖油遭混充案件各國頻傳 專家：有挑選撇步〉，本報再整理一周來相關事件重要進展，並提醒除了健康風險之外，低價油品對環境面的危害也應重視。 富味鄉認罪、24項油品混棉籽油
據BBC中文網報導，富味鄉生物科技股份有限公司是台灣芝麻油最大廠，也是全球生產芝麻油的最大廠商之一。富味鄉原先表示低價「棉籽油」全數外銷，內銷油品中並無添加，產品成分中也並未標示，但卻因無法交待進口與出口的差額數量，公司負責人24日下午公開致歉，坦承將低價的棉籽油以原料摻在芝麻油、沙拉油等24項內銷油品中。
富味鄉公司與大統公司同時是台灣主要進口粗製棉籽油進行精煉的兩大油脂廠，媒體引述檢方說法，台灣進口的棉籽油有四成流向大統，另外六成則是富味鄉公司。這次富味鄉公司被依違反食品衛生管理法之標示不實，遭新北市衛生局重罰800萬元，並移送檢調擴大偵辦。 超低價油品  生產過程對環境與健康都有害
至於棉籽油有沒有害處？可從他的來源和用途來看。
彰化縣衛生局表示，棉籽油每公斤不到新台幣25元，價格非常低廉，比橄欖油、沙拉油便宜，經常用於洋芋片、早餐穀物、麵包、乳瑪琳等人造食品，直至2011年，棉籽油仍為美國消費量第3大的食用油。
棉籽油是由棉花籽榨油而來。在工業上用途上，棉籽油大多作為肥皂、化妝品原料、機器潤滑劑或是汽車的生質燃料；在農業方面，棉籽油含有毒棉酚，屬於棉花本身的防蟲能力。粗製棉籽油普遍被認為是最具殺蟲效果的植物油，數百年來被當作殺蟲劑。若食用粗製棉籽油，除了會傷及內臟及神經系統，更會對生殖系統造成傷害。但只要經過精練去除棉酚後，即為合法的食用油。目前全世界僅有中國限制棉酚的含量（因過去案例，將標準訂於0.02%以下）。
棉花並非糧食作物，種植過程中使用了大量除草劑、殺蟲劑和落葉劑；據研究，全世界有25%的農藥用於種植棉花。不過美國聯邦法規（CFR）將棉籽列為其他糧食作物，訂有最高農藥殘留量的標準，與食品相同。而棉花同時也是種植面積世界第3大的基因改造作物。根據上下游報導，立委林淑芬提案要求衛福部將各種食用油、玉米糖漿、澱粉等納入基改標示範圍。但食品藥物管理組長蔡淑貞表示，就算要求廠商標示，台灣檢驗技術也還沒到位，無法分辨這些產品中是否有基改作物，國際油品也沒有相關的標示規定。 檢驗制度和標準須檢討
油品造假事件接二連三，整理各媒體的追蹤報導後，可以發現一共通點：目前的檢驗制度和標準都無法防範類似的黑心油品。相關訊息如下：
人為調配手法精進：今日新聞報導，衛生福利部承認，去年迄今曾3度檢驗大統的油品，當時的確發現脂肪酸比例異常，但因業者調配手法太高超，連儀器、專家都無法證明其混充油品。衛生福利部次長許銘能表示，調和油是有許多種油調和在一起，若已調配到與橄欖油一樣相同比例的狀況，透過抽驗很難了解是否真的是橄欖油還是摻有其他東西，這是在檢驗上還需要再精進的地方。
GMP是工業管理、非食品管理：自由時報報導，工業局民生化工組副組長陳昭蓉說明，根據食品風險評估標準，食用油必須每3至4個月由食品工業發展研究所追蹤檢查；最後一次到大統公司檢查是9月份，因此整體來說仍符合GMP標準。然而獲得17項GMP認證的大統公司還是被查獲以廉價棉籽油混充，還違法添加銅葉綠素及香精，GMP公信力遭各界質疑。行政院長江宜樺表示，若產品有認證標章卻依然出問題，標章制度確有檢討必要。
聯合報報導指出，GMP的核發採廠商申請制，只要工業主管機關檢查工廠設備安全、衛生及製造流程合格，即可核發。心態基本上是「工業管理」，而非「食品管理」。身兼食品產業發展協會理事長的泰山企業董事長詹岳霖也指出，食品GMP認證過於相信業者自主管理，應隨著時代升級。
最近，民間檢驗公司也開始因應近日應接不暇的民眾詢問，著手開發棉酚、銅葉綠素等新檢驗項目。有民間檢驗公司甚至已推出共13項的「食用油脂品質檢測專案」，價格800元到5500元不等。 公權力不應「有所不為」
從這一波波的油品事件看來，衛福部一方面難以全面執行食品安全檢驗，而如果廠商惡意犯罪，提供不實資料或隱匿資料，實質上也很難深入蒐集罪證。衛福部次長許銘能、食管署副署長吳秀英在多次媒體訪問中都表達了這種狀況，顯示防範食安犯罪，需要衛生與法務單位密切配合才行。

心得:
最近新聞一直在講大統棉籽油的事件,我只能說生意人都是為了金錢而做一些見不得人的事情,就像大統在沙拉油中加入工業用的棉籽油一樣做完壞事後還要立委和政府官員來讓他們做靠山,真是不知道他們有沒有上過工程倫理這門課啊!
我只是覺得他們盡然把人類的健康看得比錢還不如而且最好笑的是自家生產的油自己還不敢吃,我相信在台灣一定還有許多的廠商與公司在做著同樣的事情只是還沒被舉發爆料出來我再舉一個醬油的例子,在市面上有許多醬油都寫著"純釀"醬油,但是製造過程都利用化學的方式在生產,生產出來的醬油還會稀釋後再加大量的鹽,聽到時真的覺得很噁心。
[bookmark: _GoBack]現在我知道學化工出來的都是搞這套的,如果我是老闆的話我是不會吃這套的,我會把人民的健康放第一位,腳踏實地的去經營一家公司。
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