生命的故事
第一則---我的故事
我的出身──平凡卻溫暖的家
　　1995年2月9日,出生在台南市，在一個平凡卻偉大的家庭，爸爸在統一企業上班，擔任業務專員之職務，而個性開朗的我應該就是遺傳到他吧，媽媽則是在永康工業區之私人企業擔任財務主管職務，是個愛家愛老公愛小孩的好媽媽。
    從小爸媽給我的教育就是要求我均衡發展，除了注重課業外，還參與了許多課外活動，並多元化的學習如鋼琴、畫畫、讀經班、作文班等等..，平時做人做事的態度秉持著要樂觀、積極、有責任心、不欺騙，而我也一直以這個原則為方向，所以和爸媽之間的相處也很融洽。
　　我們家的休閒興趣是看電影、旅遊、家族朋友聚餐為主，而電影內的情節也是家人閒茶飯後的話題，至於旅遊的安排，因爸媽很喜歡到處走走看看也很喜歡泡溫泉和登山，所以台灣各地的森林遊樂區和溫泉區幾乎都被我們踏遍了，像是大板根、知本，墾丁森林遊樂區都是我們常去的旅遊景點。

小學、中學時期──夢想萌芽及挫折
    國小就讀於縣立仁德國小，在國小時我們的師生互動很頻繁，是個很快樂的小學，在學期間我常常擔任老師的小幫手，老師們也都認為我是個懂事的好學生，也因如此，爸媽竭盡所能的栽培我，希望我能有良好之學習環境努力讀書，日後才能擁有足夠的實力和環境競爭，所以國小畢業前即報考頗負盛名的私立港明高中國中部，畢業後，我也如願以償的進入港明高中國中部，開始我的求學生涯…。
    來到了港明國中部以後，天真的我還以為能像國小一樣，每節下課都去玩樂，當莫大的考試壓力使我喘不過氣來，又加上成績始終衝不上來，一度心灰意冷想放棄讀書，尤其此時接觸到了較國小為深入的理化課程，其中的奧妙吸引著我的好奇心，下課時間與老師之討論更成為了我的例行公事，而對於自然學科的好奇也就逐漸變成了熱愛…，爸媽還是不斷的鼓勵我，為我加油打氣，才激發出我努力學習的動力，讓我持續有能量朝我的夢想出發。



高中階段──追尋夢想的時刻

[bookmark: _GoBack]　　 國中基測後，我的首選高中學校，還是港明這個大家庭，畢竟已經習慣了這裡的生活步調和考試節奏，也不想變換新環境重新適應，而且高中階段的課業真的比國中艱深多了，英文、數學、化學、自然這些科目跟國中都有很大的落差，一時間我還真的無法跟上課程進度，但是我不想就這麼的放棄自己的夢想，總之我生性樂觀，相信每件事總有它的出路。
    另外，高二下我被班上同學選出來擔任風紀股長，其實這幹部職務是班上最難的，因為同時要面對班上同學的友情壓力，同時又要兼顧班上的秩序，有的時候真的很難處理，但擔任幹部所需要的責任、能力、謹慎，還是必須要求他們上課鐘響時要準時進教室回到座位上，當然是有通融時間的，有外務晚回教室的話要先通知我，我也比較好跟老師說明，而老師方面呢，要多多和老師溝通了解老師們的底限，好控制班上的狀況，讓老師有個好心情上課。而有鑑於我在高二下的有效管理，高三上老師就直接指派我續任風紀股長。


第二則---爸爸的故事
其實, 爸爸的故事我也沒有知道得很多, 也沒有特別去問他, 都是幾次爸爸跟朋友喝醉或罵我的時候聽來的。
因為阿公阿嬤都只上到小學又務農的關係, 爸爸小時候家境並沒有很好, 所以日子當然不怎麼好過, 常常家裡有沒吃完壞掉的飯菜, 爸爸看到總是很感慨的說: 這東西我們小時候都能配上好幾碗地瓜簽飯阿… 現在說多就丟, 雖然時代不同了但是還是有夠浪費的啦!
又或者, 媽媽買新衣服時, 就會說: 小時候, 他的衣服都是撿哥哥不能穿的來穿, 哪有像你們, 看到喜歡的想買就可以買, 就連過年, 我的新衣服都是二手的, 金價系吼~
最常聽到的就是, 當我考試考不好的時候會聽到的了, 爸爸總是說: 想當年, 自己大學沒考上國立的, 都不敢講, 自己鼻子摸著乖乖去報軍校, 還能幫家裡分擔點金錢壓力, 哪像現在還補習再重考, 哪來的錢阿, 你喔, 自己就要認真點, 大學讀不好就出來做工吧, 看你是要用頭腦輕鬆賺還是靠苦力賺吧!
可想而知, 爸爸小時候的生活真的是不太好過呢!雖然現在經濟不景氣, 但還真的是不比從前哪!

第三則---立克胡哲的故事
力克·胡哲出生於1982年12月4日。因為患上極為罕見的「先天性四肢切斷症」，他一生下來就沒有雙臂和雙腿，只在左側臀部以下的位置有一個帶著兩個腳指的小「腳」。在童年時代，胡哲飽受著同齡人的嘲笑，曾在十歲時想過在浴缸溺死，但沒有成功。 胡哲的父母沒有喪失希望，教給兒子生存的基本技能。力克6歲時，父親開始教他用兩個腳指打字。母親發明了一個特殊塑料裝置，可以幫助他拿起筆。在胡哲十三歲時，他看到了一篇介紹一名殘疾人自強不息經歷的文章，受到很深的觸動，從此拾起了生活的信念。 胡哲憑藉著自己的努力，學會了游泳，打高爾夫球、衝浪、踢足球。最重要的是，他已經成為了一個樂觀幽默的人。 如今，胡哲已經是一名演講大師，他鼓舞全世界的有著相似經歷的人們振作起來。在2005年，胡哲被提名「澳大利亞年度青年」稱號。
他於2012年2月12日與宮原佳苗在加州舉行婚禮。隨即飛到夏威夷度蜜月。消息傳開後獲全球支持者送上祝福。並於2013年2月，其子kiyoshi誕生。

