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壹、近年來校園霸凌相關案例

· 《辱罵、撕課本、踩壞便當盒》桃園縣大溪鎮某校園霸凌 國一女不敢上學。
【自由時報 – 2013年12月16日】
· 霸凌 學障生遭鐵條圍毆。6生鎖門海扁 「喊到啞沒人理」
【蘋果日報–2014年01月21日】
· 童軍繩套脖子 國中校園再傳霸凌！
[TVBS–2014年03月11日]
· 兒盟：逾2成5兒少 曾遭校園霸凌
【台灣醒報–2014年03月23日】
· 童年心細慘遭校園霸凌　安德魯謝惡霸：助我變蜘蛛人
【http://www.ettoday.net/news/20140416/346906.htm】
· 平鎮國中生遭霸凌？校方澄清
【中時即時–2014年05月01日】
· LV國際名模 籲重視校園霸凌
【聯合新聞網–2014年05月06日】

· 校園霸凌？7歲童滿身傷　家長控校方消極
【TVBS新聞–2014年06月08日】


「校園霸凌」近年來雖然已經不再是報章媒體熱烈議論的話題，但這不代表霸凌事件不再發生。
根據兒童福利聯盟文教基金會，以國小到高中職的兒少為對象所進行的「2014年台灣校園霸凌狀況調查」，發現逾四分之一(26.4%)的兒少表示從幼稚園至今曾經有被欺負的經驗，其中目前仍身處霸凌陰影的比例，即「在過去一年內」曾被欺負過的比例為15.2%，長期霸凌有3.5%「過去一年內每個月被欺負2~3次以上」，推估下來至少四萬名以上的兒少過去一年仍深受霸凌傷害中（兒童福利聯盟文教基金會，2014）。
兒童福利聯盟（以下簡稱「兒盟」）從二○○四年開始對校園霸凌現況做調查，一直到今年，連續十年調查的數據顯示，霸凌已經不是「少數人」才會遇到的特殊狀況，每個班級都可能有霸凌及被霸凌的孩子，處理霸凌，已經是學校和家庭必須面對的新困難。霸凌現象，不能只看成「霸凌者」的個人問題，而是整體社會環境、校園文化、家庭結構盤根錯節的「結果」。而孩子長時間待在我們以為很安全的校園中，但是，若缺少大人的正視與努力，校園環境其實充滿了輕視異己、趨炎附勢、用拳頭解決問題的不安因數，讓孩子懼怕上學，甚至有人因此自殘或自殺。
學校應該是一個充滿歡笑，讓學生快樂學習與成長的地方，但現在卻變成了一個成人社會的縮影，學生必須提早學會如何在暴力的威脅中求生存，如何還給孩子純真快樂的成長環境？政府教育相關單位應該研擬有效的防治策略，而家長與學童也應該積極與教師和學校合作，共同營造一個溫馨和諧無暴力的友善校園。

貳、什麼是校園霸凌
一、霸凌一詞的由來
霸凌源自英文的「Bully」一詞，兼有音譯與意譯。做名詞解，即為「恃強欺弱者」、「惡霸」或「流氓地痞」等，而當作為動詞使用時，則為「威迫」、「欺侮」、「橫行霸道」，也可以當作形容詞使用像「流氓似的」、「霸道的」及副詞用。
依據教育部「校園霸凌防制準則」中所指：所謂霸凌，指個人或集體持續以言語、文字、圖畫、符號、肢體動作或其他方式，直接或間接對他人為貶抑、排擠、欺負、騷擾或戲弄等行為，使他人處於具有敵意或不友善之校園學習環境，或難以抗拒，產生精神上、生理上或財產上之損害，或影響正常學習活動之進行。而「校園霸凌」即指相同或不同學校學生與學生間，於校園內、外所發生之霸凌行為。
又，根據時任教育部長吳清基於2010年12月27日在新北市政府，主持校園霸凌防制會議上表示，霸凌定義要更加放寬且將重新定義，變為5要項，計有：1.具有欺負他人之行為。2.具有故意傷害之意圖。3.造成心理或生理上之傷害。4.兩造勢力、地位不對等。5.其他經校園霸凌因應小組討論後認定者。

二、霸凌的種類
霸凌的種類可分為：「關係霸凌」、「言語霸凌」、「肢體霸凌」、「性霸凌」、「反擊型霸凌」及「網路霸凌」。
1.關係霸凌：通常是以說服同儕排擠某人，使弱勢的同儕被排拒在團體之外，讓他們覺得被排擠，
原因通常都是「身體有臭味」、「長相不好看」而被排擠，此為關係霸凌。
2.言語霸凌：有高達五成以上皆為此霸凌，透過語言來刺傷或嘲笑別人，像是嘲笑「功課不好」，
或「表達能力不佳」都是常用來取笑弱勢同儕的。
3.肢體霸凌：霸凌中最容易辨認的一種型態，利用「肢體碰觸」，或「拳打腳踢」等。 
4.性霸凌：類似性騷擾、性暴力，包括有關性或身體部位的嘲諷玩笑、評論或譏笑、傳閱與性的紙
條或謠言以及身體上侵犯的行為。
5.反擊型霸凌：這是受凌兒童長期遭受欺壓之後的反擊行為。所以說反擊型霸凌是因為受到霸凌者
長期的施壓後，對更弱小者的霸凌行為，或是對霸凌者的反擊。
6.網路霸凌：網路霸凌行為包括：孩子使用網路散佈謠言、留下辱罵或嘲笑的字眼等。青少年常用
「部落格」或「臉書」等，上傳一些不實或嘲笑等字眼。

三、校園霸凌的成因
一、家庭因素：
父母親對孩子缺乏關注和溫暖、疏於管教，或是經常發生家庭暴力、使孩子在家中有學習模仿暴力行為的機會等。其中包括父母經常用「以暴制暴」的方式對孩子教育，而導致校園的霸凌行為。

二、個人因素：
較為激進衝動的個人性格、神經生理方面的疾病，也是產生霸凌者的原因之一，或者是在人際與社交活動上是屬於被孤立的一群，這也會導致他會為了不擇手段「吸引他人目光」；則個性比較內向害羞、敏感及在生理發展生比較遲緩或弱小都是引發霸凌行為的可能個人因素。

三、學校因素：
學校尊重他人的風氣不佳、以及老師對於攻擊行為的態度和處理的方式、管教方法不適當，會導致受處罰的學生，產生嚴重的霸凌行為；而老師與同學錯估霸凌行為招致的傷害，或者輕忽霸凌事件的態度，也會導致霸凌事件越來越嚴重。

四、社會文化因素：
在社會刻板化的性別角色觀念，校園暴力的社會風氣加上影視及大眾媒體的過度渲染扭曲以及過度的競爭文化，導致在社會是「弱肉強食」的競爭體系時，校園霸凌就會是社會霸凌的縮影。
叁、霸凌者的心理分析
青年期乃情緒表現強烈而不穩定，較容易產生苦悶與困擾的時期。使青少年情緒變化強烈的原素很多，例如：其社會地位甚不穩定，心理需求常遭受挫折，缺乏安全感等。而青年期最明顯的情緒表現是「愛」、「自卑」、「羞怯」、「負咎感」、「焦慮」、「忌妒」、「沮喪」及「反抗」，因為消極情緒表現多於積極情緒表現，因此社會地位不穩定，缺乏安全感的青少年，就容易產生暴力的行為。在中學生生活情境之中，學校生活是影響學生情緒最重要的因素。國中學生情緒反應的型態多屬於直接而感性的，如「哭」、「笑」、「喊叫」、「心情愉快」或「不愉快」等，而在憤怒時便做直接的人身攻擊或間接的發洩。
大多數的青年，都是從他人對自己的反應中來認定自我的價值，也因此較常採取引人注意、擾人安寧及支配他人等行為方式以尋求肯定或重視。在團體中不受歡迎的青年，為了引人注意常用錯誤的方式來吸引他人，但這樣反而更容易使人討厭他，使他更容易的就這樣落入不幸的惡性循環中。最終導致霸凌行為的出現。
另外，也有研究指出，霸凌事件並非只有加害人和被害人兩種角色，除被害者之外，尚包含「主要霸凌者」、「霸凌協助者」、「霸凌增強者」、「霸凌護衛者」及「霸凌旁觀者」等多種角色，並且主張旁觀者是霸凌事件參與者的重要角色，當旁觀者反應表現出護衛被霸凌者，通常能有效遏止霸凌事件的發生，旁觀者愈是增強霸凌，班級中就會有愈高的霸凌比例；反之，如果同學愈多支援和護衛被害者，則霸凌愈少。且主張兒童之所以普遍具有反霸凌的態度和意圖，卻沒有表現實際阻止霸凌的行為，主要是受到旁觀者效應的影響（蔡懷萱，2012）。

肆、霸凌防治原則與策略
自2010年發生臺灣桃園縣八德國中學校霸凌事件，經由傳播媒體的報導，校園霸凌事件變成當下最火紅的話題，引爆全國對校園霸凌事件探討的導火線，馬英九總統 在2010年10月28 日對外談及處理校園霸凌事件的態度，並提出「主動發掘、明快處置、配合偵辦、對外說明」四原則，並強調不怕家醜外揚。霸凌事件有時不能避免，因此學校教育行政人員遇事時第一必須「主動發掘」；第二要「明快處置」，「不能拖、躲、摀」；第三、如有涉及犯罪，必須「配合偵辦 」；第四須「對外說明 」。 教育部為了完善校園霸凌事件的處理機制，則於2012年7月26日訂定及發布「校園霸凌防制準則」，復於2012年8月30日修正「各級學校防制園霸凌執行計畫 」，顯示校園霸凌已受到高度重視。然而，對校園霸凌的防治，除了上述的準則、計畫等文書工作以外，實際上仍應回到教育的層面，分別從部會層級、學校層級做出努力。在部會方面，霸凌防治工作應該以培訓教師霸凌防治知能及研發霸凌防治方案課程為主。至於學校方面則應提升學校監控力，避免霸凌事件發生，同時發展利社會行為課程教學方案，建立校園助人文化。
伍、小結
霸凌行為長期存在於校園之中，近年來逐漸受到政府與民間單位的重視，針對霸凌行為的嚴重性，政府、學術單位、學者等皆不斷提出各種反霸凌的政策與方案，以期能夠遏止霸凌問題。事實上，霸凌事件其實只是教育環境的冰山一角，學生的問題不單只是學校教育的問題，學生的問題是「起因於家庭，彰顯於學校，惡化於社會」，因此學生的問題是這三方面交互的影響所產生。當我們在霸凌事件發生以後，不能僅僅追究學校、教師的疏失，實則家庭功能的喪失與家長教養的態度、媒體過度的渲染與應有的管理和克制等等，都必需一併加以探析。


陸、
案例一、（引用自「自由時報」–2013年12月16日報導）

某國中發生六名學生集體霸凌就讀一年級且領有身心障礙手冊的女同學！女學生家長投訴，六名學生不時以「白癡」、「腦殘」、「智包」等字眼直接辱罵女兒。九、十日帶頭霸凌的男學生因懷疑女學生在字條上寫著他與另五名男、女同學「去死」等詛咒字眼，為找出「字條」，將女兒的書桌翻倒且撕爛課本，更把書包內的私人物品倒出來，將女兒攜帶的衛生棉高舉展示，還踩壞女兒的便當盒，讓女兒身心恐懼，返家後不敢獨自如廁與睡覺，從十一日起至今更不敢到校上課。
據瞭解，女學生家長打算向霸凌學生提告毀損、誹謗等罪嫌，並有意在今天由民代陪同召開記者會控訴。女學生家長指出，曾到校抗議，班導師獲悉狀況後立即向校長、學務主任報告，並通知被指霸凌六名學生家長，但校方卻想「大事化小」。
該校校長說，校方並非大事化小，坦承學校有所疏失，將盡力對女學生進行輔導。但他說，此案因女學生家長要求的賠償金額太高，另一方家長無法接受，才讓事情複雜化。
女學生家長則控訴，六名霸凌學生只配合師長要求道歉，事後卻在臉書上對女兒的名字「汙名化」，實在毫無悔意，且女兒因須接受心理治療需要費用，還有物品遭毀損，並非獅子大開口，而對方家長則更過分懷疑班導師與受害家長串通要錢。
教育局長吳林輝表示，該國中於十二日通報霸凌事件，處理進度為「家長協調和解中」，教局已要求學校擔任處理平臺，對被霸凌的女學生進行心理輔導，並對涉及霸凌的學生進行處分。

案例二、（引用自TVBS新聞-2014年6月8日，http://news.tvbs.com.tw/entry/534481）
嘉義一名家長控訴，念國小一年級的女兒，下課時間遭到5名男同學霸凌，用呼拉圈和繩子勒的滿身瘀青，已經是第二次發生，老師事後發現，卻只叫男同學和小女孩道歉了事，而受傷的小女孩送醫後，除了瘀青之外，醫生還診斷出輕微腦震盪、手臂血腫，家長好捨不得，要校方給個交代，但是校長認為，這是孩子們遊戲間引發的糾紛，是偶發事件，並不是霸凌！并解釋為：「這是一個下課小朋友在一起玩，小朋友想要加入，然後他不給她加入所產生的，是突發、偶發產生的一個傷害，5位小朋友已經請專業輔導員介入輔導。」

討論：
一、試就這兩則報導，分析「加害人」與「被加害人」的異同為何？
二、你如何解讀雙方家長的反應？
三、學校老師在相關案例中的作為與處理恰當嗎？
四、校方對這起事件的危機管理成效如何？
五、試對照教育部頒布的「校園霸凌防治準則」，釐清各造的責任為何？
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