設計首席盜密公司科技資產
    
    上飛機前一家全球前三大手機製造商首席設計師戴夫，急忙處理手邊的事情，拿著手機撥打著交代著公司其他設計師要處理的設計細節，廣播已經請大家登機，只好拖著行李箱邊拉邊走排在登機門前，服務人員撕下登機證，幾天的熬夜心想等一下可以在飛機上放空休息了吧，至少有兩個小時可以關掉手機和電腦腦袋也可以短暫休息片刻閉上眼睛，腦袋盤旋著如何跟客戶對談沙盤推演，飛機引擎聲與腦袋轟轟聲，成了最佳催眠聲…，等他醒來已經是著陸的廣播響起，目前我們已經到達目的地上海浦東機場。
    上百個旅客魚貫的拿著臺胞證排隊等通關，拖著隨身的行李進到Ｘ光機前，這可無法離開身邊一步，因為整箱都是公司新樣品和手機版樣，要讓大陸廠商進行採購和試樣，不離身是唯一的安全保證，這可是公司新產品。
    急忙的通關後，往浦東國際機場地下室前進搭磁浮列車月台，隨行的軟體開發處長艾倫、設計經理大衛和資深產品經理雷克斯也緊跟著戴夫；買了四張票進入月台候車，八分鐘可以到上海市中心，分秒必爭的轉搭交通工具確保可以準時到客戶辦公室開會。
[bookmark: _GoBack]     大衛心裡滴咕著但還要換搭才行，還要拖著個樣品行李箱，列車到站，放好行李眼前的電子看版已經從0km/h逐漸加速到430km/h，這是最近最爽快的感覺，人生總要來點刺激才行，幾句交談間短短八分鐘已到站，還真不想下車，出了月台上海特有搭的已經排長長一條車陣，上了搭的往廠商辦公室奔去，為了趕時間一路逆向到紅綠燈口才駛回車道，艾倫只能心想老天不要有任何一秒種的失誤，要不然真的是天堂見，戴夫繼續閉上眼睡覺，他似乎只能抓取瞬間的秒殺時間休息，這種工作只能默默承受這種高壓生活，人生目標在那？是明天要完成的工作？是殺儘殺出的高價股票嗎？還是令人稱羨的高科技業？滿是問號中，所搭的車師傅已經停，正列印著收據噠噠響著，戴夫也醒了把手邊沈重樣品行李箱拖下車，從台灣一番折騰終於到目的地。
    在這偌大通路商會議室中，戴夫首席設計師戴夫已經開始簡報，簡報的最後看我們最新研發的手機樣品，所有的人一起包圍著這一張桌子，所有眼睛發直視著桌面上的行李箱，當行李箱開啟後拿出一大盒黑色紙盒，共同發出『哇』的聲音，五到六款新形態的手機模型在手上把持著，這樣設計是在市面上從未見過。
    戴夫解釋著設計理念，過去智慧型手機機殼材料，清一色只有聚酯酸酯工程塑膠或局部的金屬機殼，但隨著手機的尺寸越來越大，要將機身的厚度追求的是越來越輕薄趨勢下，各種新世代材料也開始出現在手機上，除了觸控螢幕外使用者最常接觸的部分就是外殼，外殼就是整體智慧型手機的『骨架』當然也是同音的『股價』意思，做得好自然就業績長紅。
    戴夫又繼續說明著，外殼攸關於手機的電子零件如何整合與保護電子零件落地撞擊和各種外來的衝擊，過去我們侷限在塑料材料或金屬合金下，今年我們慢慢改良了新的材料。事實上塑膠外殼跟價格昂貴金屬材質相比較下，新材質成本只有金屬機殼三分之一或四分之一，這個特殊的複合式碳纖維材質可以用在新一代電子產品下，使用碳纖維其外形有顯著的各向異性、柔軟、可加工成各種型態，沿纖維軸方向表現出很高的強度，成品和強度都可以得到最佳的量產。 
    再看這個手機內部設計，主機與外殼連動可以直接有連動資訊傳遞和互動，整體設計規劃是我們美國總部發展概念，這個特別的互動介面概念一定可以打擊我們的競爭對手，銷售重新攀升到全球前三大，更可能是晉升到全球第，實實在在影響換機潮，就看你們要下多少Ｋ？讓我們能採購全球的特殊材質，若被敵對的公司知道後，就失去先機，上海電信採購商你一言我一語激烈的討論，終究還是上海電信商的高階主管開口說：『出會後在討論，目前無法在這次會議中給你一個回覆，最快你們離開上海時會給你一個回覆這新設計的訂單量。』終於把所有細節討論完畢，今天會議就到此結束。
    上海電信採購主管吳天說：『已經訂好上海菜老吉士酒家用晚餐，餐後再送你們回飯店。』戴夫跟同行的主管們說：『疲累一天了吃個飯應酬一下再回飯店吧！』大家點頭。進入上海菜餐廳用餐，大快朵頤的吃著上海菜飯，把一天壓力都拋開，當胃中充滿食物時腦袋已空，大衛和雷克斯早想回飯店休息了，感謝你們招待請司機送我們前往飯店休息，一行人上了車由司機送到飯店。
    戴夫換了輕便的衣服，此時房間電話響起，請問是812房戴夫先生嗎？我是戴夫，請問您那位？我是：『採購主管吳力，我們執行長邀你今晚到黃浦江旁酒吧小酌一番，車已經在樓，我在一樓等候你，請你方便的話就到一樓。』戴夫心裡已經有某些預感，上海電信執行長見我，一定是有某些商業利益，倒是可以聽聽他想說些什麼？
   戴夫到達一樓上了車，不發一語閉著眼睛，車子在街道上呼嘯而過，這跑車聲音激發出內心不同層次的激盪著，慢慢接近外灘，這樣霓虹婆娑夜景的妙曼世界，車駛過黃浦江夜景，浦東的這一段有不少世界級的高聳建築，東方明珠、上海環球經融中心、金茂君悅大酒店五星級飯店林立，也是上海金融貿易區，非常繁榮的都會區精華地段，現代感大樓林立，車停在浦東麗思卡爾頓酒店門口，戴夫直接上了電梯直達58樓，面對最頂級的俯瞰外灘夜景。
    露臺上，離天邊最近，正對東方明珠，是整個露臺視野最好的一處。潘執行長就坐在這個柔軟的沙發，他視線越過東方明珠後面的浦江夜景，穿過萬國建築群，他注視看著戴夫坐下說著，人在這美景下神思一恍惚，就神遊太虛了，爽朗的哈哈大笑起來，沙發前的桌上，鴕鳥蛋形桌燈，放出昏黃搭調的燈光，戴夫點一杯爽口的MOKITO，微醺下，潘執行長直接就談論著，你有興趣玩大一點嗎？   
    你在這家公司賣力一年也只是千萬設計師，在大陸這邊金援無限，戴夫氣定神閑的看著他，跟我合作我們獨資開一家手機設計大廠，這背後資金是來自高層，如果你願意把現在公司商業機密和界面設計圖和程式軟體偷盜出來，並挖今天跟你來的四大天王從軟、硬體設計、軟體開發、製造和行銷合作來一起創造一個新品牌手機，保證你年收入可以破億，只要利誘你的同事們能夠去執行這個盜取商機的計劃成功，先給你千萬酬庸，如何？！  
    戴夫點點頭，他早已厭倦天天半夜下班無盡的壓榨生活或看著清晨的陽光又繼續拼命完成這些新產品設計，但我要追求是成就感，能開一家新公司正是我的夢想。潘執行長更狂妄的大笑，哈！哈！哈！兄弟就做吧！
    隔天清晨戴夫聚集其他三位主管，個個擊破引誘他們加入這個盜取商機的計劃中，這三位沒有反抗，因為他們是聽從戴夫的領導，等我們回國就分頭執行，今天還是照常的將這次出差事情談成，不能泄露這次行動的機密，我們已經在同一條船上，誰也無法下船了，戴夫語帶威脅的說出這段話。
     回國後，戴夫六個月來慢慢竊取電腦資料，心想差不多可以離職，新公司也已經有眉目，心裡盤算再挖一個人就可以更健全組織，正要找這位研發人員談時，大批檢查調查單位已經來查扣資料，你設計部門的幾位高層因涉嫌涉嫌詐領設計費和在離職前盜取設計機密，因為他的秘密行蹤早已被監控，從電子信件寄出公司商業機密到對岸電信公司。
     涉案的包括設計部門副總兼首席設計師戴夫、軟體開發處長艾倫、設計經理大衛和資深產品經理雷克斯。其中，戴夫創立名為「天王」的手機設計公司，並跟中國上海那邊的同業合作；三人的辦公室和住處均被搜查，事情由戴夫被指涉嫌私自盜取2017新產品介面設計，然後經電子郵件發給公司以外的人士。另外，還指出他們是在公司裡設計出新碳纖維材料機殼，卻向公司詐領外包設計公司的機殼費用，三個多月期間詐領了近千萬元的設計費，跟外包公司共同分帳。
罪證確鑿戴夫、雷克斯、艾倫和大衛被銬上手銬上了警車。新年度新機發表在即驚傳洩密，也重挫公司股票與商譽無法彌補新機上市錯失全球的競爭力。
     公司還是期望員工能夠遵守職場道德和誠信下互重和互量，基本保衛公司所有智慧產權和公司機密隱私是每一位員工的基本責任，不要因為利誘下或一時炫耀有新產品機密的尊榮感，將公司未上市機密大肆宣揚，無法縱容這樣違法惡行為，一定會跟此次事件舉報警方調查以維護員工職場道德應該遵守的規範。





