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	內文: 
-公共衛生＋今日香港＋現代中國-
香港食物安全水平一向甚高。然而，早前卻發生了「哮喘豬」事件，令全城聞「豬」色變。究竟「哮喘豬」事件的來龍去脈如何？事件對香港造成什麼影響？特區政府又可怎樣防止食物安全問題再次發生？下文將會逐一探討。 ■張揚 特約資深通識作者
新聞背景：高永文致歉 食環署五豐行跟進
今年8月，香港發生「哮喘豬」事件。食物環境衛生署表示，早前由內地江西省兩個農場供港的合共319隻活豬，部分的尿液樣本經測試後，被發現含有殘餘哮喘藥乙類促效劑（俗稱「瘦肉精」），當中40隻經上水屠房屠宰後，流出市面27個零售點。食環署聯同屠房營運商五豐行跟進事件，追查受影響豬隻的分銷情況，要求有關零售點立即停售有關產品，並已銷毀3,500公斤的受影響豬肉。
食物及衛生局局長高永文解釋，由於食環署職員在執行既定程序及指引上有不足之處，令有問題的豬肉流出市面；加上五豐行的活豬交易記錄不完善，令零售商的名單出錯。他承認特區政府應負責，形容「上了寶貴一課」，並向公眾致歉，又承諾將向購入涉事豬隻的肉檔及被「點錯相」的肉檔，按照平均零售價賠償損失。他透露，事件或非單純食物安全事件，已向警方尋求協助，而內地執法部門亦會跟進。
食過量可致暈眩頭痛
食物安全中心顧問醫生何玉賢表示，鹽酸克崙特羅及沙丁胺醇是常見的乙類促效劑（俗稱「瘦肉精」），在本港於食用動物上使用這兩種藥物屬違法。他指出，人們食用含過量「瘦肉精」的肉類，特別是內臟（例如豬肺）後，可能會出現心跳加速、暈眩、頭痛、顫抖和神經緊張等徵狀，徵狀可在進食後10分鐘至3小時內出現，並一般於24小時內消失。
概念鏈接
食品安全（food safety）：指在處理食品加工、儲存、銷售等過程中，確保食品衛生及食用安全的準則。食品安全風險包括致病性細菌污染和有毒化學物質污染，被污染食物會引起急性食物中毒和癌症等慢性疾病。本港食安中心負責本地或進口食品的規管、抽查及檢驗，評估食品安全風險，防止問題食品在港銷售。
食品監管（food monitoring）：指國家相關部門對食品生產、流通企業的食品安全行使監督管理的職能，即負責食品生產加工、流通環節食品安全的日常監管；實施生產許可、強制檢驗等食品質量安全市場准入制度；查處生產、製造不合格食品及其他質量違法行為。
多角度觀點：末端加強溝通 源頭加緊抽驗
本港不同持份者對「哮喘豬」事件有不同的看法和建議。
食環署署長劉利群：本署食安中心屠房組轄下農獸藥組得悉豬隻樣本的初步測試結果，知道有樣本未能通過測試需要覆檢時，沒有及時確保入口商扣起涉事豬隻、及時讓上水屠房的驗肉組人員充分掌握有關資料。
驗肉組人員在未有資料顯示有關樣本已通過檢測前，沒有暫停檢驗受影響豬隻、及時扣留有問題豬隻的屠體。
事件反映兩組人員在執行既定程序及指引上有不足之處，溝通亦欠妥，未在關鍵時間將關鍵信息傳達，最終未能發揮把關作用，讓有問題豬肉流出。
立法會（漁農界）議員何俊賢：「哮喘豬」事件反映現行檢驗制度的漏洞嚴重，對市民健康產生威脅。其實，2007年前，政府必須等待豬隻快速檢驗結果顯示為安全，才會容許豬隻被推出拍賣，可見現時的制度嚴重倒退。
促請政府擴大抽檢豬隻的比例，包括把涉事省份的供港豬隻的抽檢比例由40抽1，增加至等同5抽1；以及在事發後數天拍賣的活豬，必須待快速檢驗結果顯示為安全，才容許拍賣。
政府應與內地相關部門緊密協調，務使內地供港豬隻符合食用安全標準，亦必須確保回收豬隻的過程中，不會出現任何遺漏。由於「哮喘豬」事件與政府的檢驗制度漏洞相關，政府亦必須為受影響的持份者作出合理賠償，及後亦應從速檢討快速檢驗制度、銷售制度及相關流程。
香港農業聯合會主席陳建業：估計今次出現「哮喘豬」可能是內地供港豬場的豬隻數量不足，而從非註冊供港豬場買豬更便宜，於是有人購入哮喘藥超標的豬隻頂上，利用內地抽檢後至抵港前的真空期做手腳，同時也從中賺取差價。
政府的現行機制，每40隻內地豬只抽檢1隻，遠少於本地豬每5隻抽檢1隻；今次事件反映由食環署、驗肉官到屠房，在把關程序上存在多項漏洞。
鮮肉大聯盟副主席關國華：江西省供港的活豬佔市場份額的約10%，並非本港活豬的主要來源，相信對本港活豬供港的影響不大。
被指售賣有問題豬肉的檔主胡太：自己一直賣的是本地豬，對於被列於涉事檔口名單大惑不解。受到事件影響，生意減少一半。
小知識
食物安全中心：食物安全中心是特區政府監察食物安全的部門，隸屬於食環署，負責制定和推行食物安全監管措施，通過政府、食物業界和消費者的合作，確保在港出售的食物適宜食用。若發生食物事故，該中心會監督所有處理和調查工作，並評估海外發生的事故對本港的影響，以及時向市民發放食物警報。
兩地如何確保供港食物安全？
本港生產的食物不多，食物供應主要依靠進口，其中新鮮糧食和副食品主要由內地供應。本港的法例規定，屬於高風險的食物，例如肉類、奶類等，輸港前均須通過食環署的審批制度。在本港出售的食物，均須符合本港法例的安全要求。
食環署設有恒常的食物監察抽查系統，在入口和零售等層面檢測食物，以確保食物安全衛生。如發現食物有問題，便會馬上作出跟進，嚴重的會作出檢控，違者最高可被監禁6個月及罰款50,000元。
輸港的食物，內地衛生當局一向有嚴格的監測。國家質量監督檢驗檢疫總局與食環署設有通報機制，一旦發現有問題的食物流入本港，會主動作出通知，以便採取跟進行動。過往3年的數字顯示，每年在本港檢驗的50,000多個食物樣本中，不合格比率為0.3%至0.5%，反映本港的食物安全處於高水平。 ■資料來源：食物安全中心
五豐行：五豐行是本港獨家代理內地供港新鮮豬肉、牛肉和大部分家禽製品的企業。已故國務院總理周恩來當年為了穩定供港鮮肉的價格及數量，下令對外貿易部授權五豐行作為內地鮮活冷凍食品在港的獨家代理，至1983年成為有國企（是指由政府投資或參與控制的企業）背景的華潤集團的附屬公司。

	心得:
  現在的食品已經不像以前一樣可以讓人安心的食用，考慮到現在社會的風氣，科技的發展，經濟蕭條的等等因素，道德淪陷的廠商一一地浮現在社會上，而人們也開始擔心健康問題並心中有一個大大的疑問，到底社會上還有什麼東西可以安心的食用?難道我們現在吃的東西都是安全的?還有什麼東西是我們不知道或是還沒被爆出來但是食品也是有問題的?   
  人們開始生活在佈滿食安問題的恐懼社會中，而民生風氣也開始漸漸的走下坡，但我只希望我能無憂無慮，平平安安的長大健健康康的活下去，食安的問題是嚴重的違反倫理道德和泯滅良心破壞社會風氣!!!所以堅持自己的原則不要讓社會的風氣來影響你正確的價值觀和道德倫理，這樣才是解決問題的根本之道。
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