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	內文：頂新黑心油完全滅台！越南工商部昨首度證實，頂新自越南進口的牛油非食用級，衛福部食藥署經追查頂新問題牛油下游業者，昨驚爆食品界龍頭統一也中招，包括蔥燒牛肉、滿漢大餐、阿Q桶麵、來一客等知名泡麵，以及7-ELEVEn的麻辣關東煮湯頭，都沾劣油，總計19項熱銷產品淪陷。昨各通路緊急下架，但因統一在國內泡麵巿場排名第一，巿佔率高達4成8，不少民眾哀號不知已吃下多少噁油。

據巿調公司AC Nielsen統計，這次統一出包的17款泡麵年銷量應逾5千多萬包，其中「來一客」、「滿漢大餐」是熱賣商品，來一客年營業額上億元，號稱台灣第1碗杯麵，滿漢大餐年銷量1千萬碗，等於全台每2人就有1人吃過。統一指，問題泡麵的產品有效日期，約在今年12月16日到明年1月26日間；有問題的麻辣關東煮湯頭，商品發票日期是在今年7月14日至10月24日間。 


7-ELEVEn門市昨下午接到訊息後，緊急把問題油相關產品下架。徐曉蓓攝
來一客 關東煮中鏢
繼頂新爆出向越南大幸福公司進口飼料豬油後，我駐越南代表處昨證實，越南工商部口頭告知，大幸福並未獲其官方發給的食品製造、販售執照，因此根本不得生產油品，其出口油品自然也不能供食用；雖然越方的正式文件要下周才能給我方，但已確認頂新向大幸福採購的牛油是不能食用的劣油。
而在越南官方鬆口前，食藥署周三就以頂新遲未補件說明越南進口的牛油能否食用，勒令頂新8款牛油產品預防性下架，並清查購買頂新問題牛油的下游業者，昨驚爆在前一波強冠餿油風暴中鏢的統一再度淪陷，且出事的全是知名熱銷產品，包括統一麵蔥燒牛肉風味、滿漢大餐珍味牛肉、阿Q桶麵紅椒牛肉、來一客牛肉蔬菜風味等17項泡麵，以及7-ELEVEn販售的麻辣關東煮湯頭，全用到頂新黑心劣油。 


台中市衛生局昨晚稽查家樂福，賣場人員已將問題商品下架。張惠凱攝
賣場即起受理退貨
食藥署代理署長姜郁美說，統一前晚向台南市衛生局通報曾在6月10日向頂新買進一批精製牛油5.57噸，統一最初是向旗下統清公司買油，統清因生產線出問題，改向日商台灣三菱商事買油，但三菱再向頂新買油，最後由頂新以油罐車把油送到統清。經查三菱向頂新採購的牛油約15噸，扣除提供給統一的5.57噸，剩下近10噸的流向待追蹤。
姜郁美說，這次須下架回收的統一產品都有批號，並非所有同品名的產品都須下架回收，民眾可到食藥署網站（http://tinyurl.com/mfns8us）查詢問題產品的製造或有效期限，與家中產品比對，確認產品有無問題。
統一泡麵中鏢震驚全國，四大量販等通路等昨緊急下架。量販業者表示，統一泡麵在各賣場銷量都逾3、4成，這次波及的都是熱銷產品，影響不小。愛買、家樂福、大潤發、全聯宣布，即起受理問題產品退貨。

黃國昌哀號常常吃
得知統一中槍，民眾王俊和驚呼：「夭壽！從小就吃統一蔥燒牛肉麵，每次到賣場都會買回家當消夜，早就不知道吃了幾包下肚。」民眾黃玉珊說，連統一泡麵都中槍，真不知還有什麼可以買。中研院法律所副研究員黃國昌昨也在臉書（http://fb.me/kchuang2013）貼文，哀號統一蔥燒牛肉麵是他最常吃的消夜，「真的令人憤怒。」荒謬的是，若起訴請求賠償，即使能證明是有毒物質，消費者也難逃敗訴命運，如同兩年前含塑化劑的統一寶健，即使喝下肚，因無法證明身體健康受損，法院判決統一不必賠償。
衛福部長蔣丙煌表示，過去沒發現的問題產品現在來處理，解決一件事，就少一件事；至於還有沒有黑心油未爆彈？他說，還在調查，目前不確定。
消基會董事長張智剛痛批，大幸福輸出的豬油已出問題，衛福部竟完全沒有警覺心，沒有要求將來源相同的牛油下架，讓無辜民眾多吃了約2周問題食品，實在過分。台北醫學大學公共衛生系教授韓柏檉說，統一雖是用到頂新的問題牛油導致產品下架，但食品大廠對食品原料有查核責任，統一不能完全卸責。 

「影響包數待統計」
統一代理發言人涂忠正表示，這次受到影響的產品都是內銷，影響包數還在統計中，「對營運一定會有影響，但確切數字還沒有統計出來。」他強調，除該批5.57噸牛油來自頂新外，目前使用的牛油都從澳洲進口。

引注資料：
http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/headline/20141025/36168156/

	心得: 
    那些公司不應該因為想要賺大錢就製造這些對人體有害的黑心油來欺騙人，食物也像是生態的食物鏈一樣，上游公司做出來的東西讓下游公司做另一個加工食品，好比是人在上游的溪流裡排放廢水，但下游的人不知道就把這些水喝進肚子裡，害不知道實情的人把髒東西都吃進肚子裡。台灣人民真的很辛苦，每一個人在大公司底下都只是可以犧牲的棋子，用完就扔，沒有任何保存的價值。每個月領的幾萬元薪水只夠生活，而失去了夢想；真正賺錢的企業家，只懂用更低的成本、更有效率的方式去製造出成品，然後用行銷包裝成高級的產品，用廣告去洗腦民眾說一分錢一分貨，買這樣子價格的東西是合理的。
    這社會上就是有人這麼貪小便宜，製造這種對身體有害的食物，騙了許多人，影響大家的身體健康。我們不應該貪小便宜，不應該在食物上偷工減料，應該要做出健康的食物，讓大家都有健康的身體，也可以賺大錢。



