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「高雄氣爆事件」-氣爆事件的發生背景與經過
背景: 
  7月31日20時許，高雄市前鎮區居民嗅到疑似瓦斯臭味，隨即報案，20時46分高雄市政府消防局接獲通報，約於20時50分趕到現場，轄內瓦斯公司於20時50分及21時03分回報，明確表示當地現場並無天然瓦斯管線，然而消防局卻仍持續朝「疑似瓦斯洩漏」方向偵辦。由於當地有輕軌工程，一度以為是施工挖斷瓦斯管線，延誤遏阻大規模氣爆發生之良機。事發現場混亂無序失措，高雄市政府未能落實指揮權轉移以確保現場指揮體系一元化之規定，且平時石化災害防治演練不足使現場消防局人員誤判情勢，加上未善加利用隨身佩帶的可判斷現場危害氣體脂濃度的5用氣體偵測器，導致現場部署及封鎖延滯。消防員僅以水霧稀釋氣體、管制交通，並未疏散當地民眾。現場人員不知當時已有大量液態丙烯汽化，隨著排水箱涵流動向外不斷擴散，先往三多商圈方向流進凱旋三路箱涵，並沿著凱旋三路箱涵往北、往南擴散至三多一路、一心一路地下。
  21時30分，環保局稽查人員會同消防局抵達二聖、凱旋路口進行採樣，並於21時46分請求環保署南區毒災應變中心支援。高雄市政府工務局及消防局則於21時50分通知管線圖上記載的中油、中石化、台電、台鐵等管線所有人到場，然而第一時間並無通知榮化公司。
  高雄氣爆案發生後，大家人心惶惶，化工、氣體輸送配管這種專業度高的產業，大多數人已不熟悉，再加上台灣傳媒的「恐懼感」強力放送，讓台灣社會更加懼怕；但，這不是科學，這也不是新聞該做的呈現。
冷靜下來思考，到底這事件怎麼發生的？問題環節出在哪裡？我想盡量用簡單的筆法，帶著各位來看看，到底如何規範地底管線安全，以及分析此次高雄氣爆的幾項可能原因。
  首先，我們先談談氣體管線的配置。為了輸送氣體，從「送氣端（源頭）」到「使用端（接收者）」，一般會使用「加壓控制」的方式傳輸，而加壓的原理，就是「高壓」會往「低壓」流。
舉例來說，負責送氣的公司對氣體加壓至 200 psig（註一），送給五個工廠，而收到氣的這五個工廠，會再個別控壓 ，例如80 psig，就能繼續送到工廠內部的管線，內部使用管線可能控壓在45psig，再繼續往下，以此類推。
在這過程中，除了控壓以外，還會有抓漏與偵測失壓的儀器設備，以及能夠快速關閉閥門 （valve）的安全裝置。在美國， National Fire Protection Agency (NFPA) 85 對燃料使用管線配置和自動安全控制系統都有嚴格的規範，配合上一段所舉例子，一般符合規定的配置圖如下：
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一般合格的燃料使用管線配置圖。（製圖／范詠綺）
簡單來講，當送氣端加壓之後，管線會配有測量壓力的低壓開關（low pressure switch）、高壓開關 （high pressure switch），在這兩個測量儀器中間，會備有兩個自動關閉閥門（紅色處），然後才是分配燃料管線上的控制壓力閥門（紫色處）；每一個重要的送氣支線都必須有一樣的管線配置，才能確實做到安全措施。
根據NFPA 85規定，管線啟用前，必須通過防漏測試才能啟用。步驟大致上就是：將管線灌入原料後，快速關起兩端自動關閉閥門（紅色處），並以壓力測量器（黃色處）測試中段管線壓力，在規範時間內，管線需維持在一定標準壓力值，也不可有任何安全儀器被啓動的情況下，防漏測試才算通過，自動關閉閥門也才可以被開啓，管線開始正常運作。
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管線壓力正常嗎？就靠壓力測量器（橘色處）判斷了！（製圖／范詠綺）
在正常運作的情況下，圖示中的防漏閥門（灰色處）為關閉狀態，由控制壓力閥門（紫色處）調節廠內原料供給；只要低壓開關或高壓開關偵測到壓力異常，自動關閉閥門須立刻關閉，原料輸送被迫中斷，此時防漏閥門被打開，必須從頭開始測試管線。
因此，自動關閉閥門（紅色處）是所有安全機制啓動的核心。在NFPA 85 Section 5.5 更詳細規範，這些重要安全測量儀器必須以串聯方式電路連接，而且不可以被人為「bypass」，避免有可能的電線短路甚至於失火或爆炸；還有最後一道防線──手動閥門，如遇任何緊急狀況，可手動將其關閉。

經過: 
  約在8月1日凌晨12時以後，凱旋三路、二聖路、三多一路一帶發生連環氣爆，人孔蓋炸飛，三條路數百公尺柏油路被炸毀，據目擊者指出，爆炸火焰衝上十五樓高，火球直徑約十五公尺，當時已到達現場的約20多名警消、義消，首當其衝，被緊急送醫治療。有消防車墜入炸毀塌陷的路面。有民眾在爆炸中從三多一路路面被拋至四樓樓頂，也有汽車被炸飛到三樓樓頂。
  事後經調查認定為四吋丙烯管線遭不當包覆於排水箱涵內，致管壁由外向內腐蝕並日漸減薄，而無法負荷輸送管內之壓力而破損，致運送中液態丙烯外洩，引起本件爆炸事故。災區道路經過多月的施工後於12月20日修復通車。
  依據報導氣體洩漏後瀰漫在空氣中，連幾公里外的市民家裏都可以聞到洩漏氣體的氣味，而一直打電話到1999去反應，但是1999卻告訴大家現場指揮官已經控制好了，大家可以安心回家去睡覺了，對照最後發生連環大氣爆，這無異是政府提供不正確的訊息給市民，或是說這次政府救災相關單位實在太輕敵了，他們可能判斷這次的氣體洩漏事件只是一般小規模的小型洩漏事件罷了，而且已用一般慣常使用的水柱降溫法，整個洩漏情勢已被他們完全控制住了，殊不知他們的判斷是完全錯誤，他們面對的是他們完全不知道的敵人(丙烯)，所以完全沒有進行封路管制交通、撤離附近居民等防範大爆炸的應有措施，所以當最後發生連環大爆炸時，才會造成那麼大的傷亡啊！
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