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何謂適當科技:
「適當科技」(appropriate technology)概念約始於1960-70 年代，起源於歐美國家針對現代工業科技帶來的壓迫所提出之批判與反思。包括「適當科技」、「中級科技」或者「替代科技」等概念，大致都認為百年以來的經濟、科技與工業進展已將人類帶往歧途。
在1970年代就開展適當科技（appropriate technology）的運動，主張科技的發展要適合社區生活，並延伸了兩種路徑。在貧窮國家的適當科技，強調低資本、採用當地資源，能由社區居民所掌控與 維修，並促進社區互助，與環境共榮。在富裕國家，當時的適當科技運動則著力於再生能源與永續農業的發展，促發先進國家的科學家與工程師投入相關科技的研發。進入二十一世紀，特別是全球對於再生能源的積極鼓動，適當科技的概念有什麼新修正、新取向？而不同路徑的適當科技似乎在台灣匯流，無論在地方社區還是大學的實驗室，這些再生能源相關的工程創新案例，能帶給我們什麼啟發？其他小而美國家的永續科技發展，又能提供台灣什麼樣的適當科技前景？在這場「工程創 新、再生能源＆台灣的適當科技」工作坊，工程科學、設計以及科技與社會研究（STS）各界將透過深入交流，期許共振出更多適當科技的思辯與實踐方向！歡迎 各界朋友參加這個跨領域的盛會。
目前世界危機:
1. 1973 年第一次能源危機(中東戰爭)
2. 1978 年第二次能源危機(兩伊戰爭)
3. 1990年第三次危機8月初伊拉克攻占科威特
4. 汽油和家庭用油的價格居高不下，已經是普遍的現象。
5. 美國在中東掀起戰事，至少部份因為是為了保護境外石油利益，加上中國、印度和其他國家對化石燃料的需求激增，未來的能源爭奪戰已經浮現眼前。
6. 同時，燃燒煤碳、石油與天然氣的發電廠與遍佈各地的汽車，每年持續排放數以百萬噸的汙染空氣與溫室氣體，威脅著我們居住的地球。

太陽能的發展過程:
基本上，各國對太陽能發電的真正重視緣起於1970 年代的能源危機。在此之前，最早的太陽電池是在1954 年由美國貝爾實驗室所製造，但效率太低且造價過高使得當時太陽電池的應用範圍極受限制，僅用於少數偏遠地區通訊系統以及太空衛星計劃當中。1970 年代的石油禁運問題導致世界各國逐步意識到石化能源有隨時匱乏的危險，因而重新評估各種替代性能源開發的必要性。對於太陽能的研究討論也隨之蓬勃盛起。然而，隨著石油危機落幕，許多國家對於再生能源的研究發展投注也逐漸擱置。直到1990 年期間，才又在全球暖化議題的推波助瀾下重新引起各國政府重視並且積極推動各種再生能源(包括風能、太陽能等等)的民生推廣方案。
效率及成本:
以美國為例、美國擁有豐富的太陽能資源，單單在西南部至少就有64萬平方公里的土地適合建造太陽能發電廠，每年可接收超過4500千兆單位熱量，只要將其中2.5％的輻射能轉換成電力就相當與美國在2006年的總用電量。

   所以美國將計畫在2050年前用太陽能發電滿足美國69％與35％的總能源需求(包含運輸)
風險評估:
太陽能適合在有太陽跟沒有太陽之間，替代大方面能用於商業發電，小方面可適合用於照明、熱水器等。
    風能適合在風力足夠的地方，能作為輔助型的能源替代。但這些設備的價格並不是一般老百姓所能承擔，所以如果這個國家想讓替代能源普及化的話，就需要有完整的計畫推動，而需要考慮的就會有地形、能源是否足夠、金費上的運用等等的各種因素，或者也可以藉由國外發展成功的案例為借鏡。
    
風險溝通:
    「 2011輻射效應國際研討會」(在12月14.15日在台北開的會議)，與會美國專家強調輻射安全風險溝通很重要，要淺顯易懂。
    太陽能雖是說取之不盡，用之不竭的，但也是會對人造成傷害，依我自己覺得限在天氣漸漸的都改變了，季節像是延後幾個月，且冷的更冷，熱的更熱，終歸究柢就是溫室效應的後作力。臭氧層、輻射層越來越薄，輻射相對增加了，陽光雖是用之不竭，人類業必須更加注意。太陽能缺點就是太陽光必須充足，且一大片是由一小小片組成的，若是一小片損壞，整片就幾乎壞掉了，耐久度、發電量也都需要再多擔憂。
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