南臺科技大學電機工程系教師聘任暨升等著作評分要點
97年06月19日系務會議通過
100年06月30日系務會議修正通過
100年09月08日系務會議修正通過
106年01月13日系務會議修正通過
一、依據南臺科技大學(以下簡稱本校)教師聘任暨升等評審辦法第一章第二條之規定，訂立南臺科技大學電機工程系(以下簡稱本系)教師聘任暨升等評審辦法，辦理教師聘任暨升等事宜。
二、本系新聘各級教師，除須具有教育人員任用條例規定資格外，須品德優良、教學認真、學養豐富，具服務熱忱，且對教學與研究確有助益。新聘教師聘任程序悉依本校教師聘任暨升等評審辦法辦理。
三、本系各級專任教師依教育人員任用條例規定符合升等條件，擬提出專門著作（含學位論文或技術報告）升等送審者，其代表作須與任教科目性質相符，且係前一等級至送審前五年內在國內外知名學術刊物發表或經出版公開發行者；參考著作應為取得前一等級教師資格後及送審前七年內之著作，送審教師曾於前述期限內懷孕或生產者，得檢附相關證明申請延長前述年限二年著作送審。
四、凡本校電機工程系所屬之專任教師已達升等年資，擬提出著作參加升等送審者，每年於三月一日、九月一日前，將著作提送系教評會審核。
五、研究著作以從上一級升等後所發表者為限，其性質分為學術期刊論文、學術會議論文、技術報告及專利(相同作品在不同國家申請專利以同一件論)。研究著作點數評訂規則分類如下：
(一)、 每篇SCI 或SSCI期刊論文或美、日、英、歐盟之發明專利均以6 點計分。
(二)、 經本校簽約之產學合作案所衍生的技術報告，依簽約金額(新台幣為單位)計分:
1. 5 萬元至20 萬元(含)以下者計2 點
2. 20 萬元至40 萬元(含)以下者計4 點
3. 超過40 萬元者計6 點
(三)、 每篇EI 期刊論文或其他發明專利以4 點計分。
(四)、 下列各項以2 點計分。
1. 非屬SCI、SSCI或EI之期刊論文，但有正式審稿制度之學術期刊論文。
2. 屬EI 之研討會論文。
3. 每項屬新型或新式樣之專利。
4. 本人或指導學生參加全國性以上競賽且獲得前三名以上者。每一競賽若有共同指導者，其所得點數以指導老師數來平均計算。本項每位老師最多只合計4 點。
(五)、 每篇學術會議論文以1 點評分，最多只計各級升等最低點數之20%。
六、 唯一作者之著作或第一順位(含corresponding)之合著(合著者皆為本校學生)，可得該著作之全部點數。若論文為共同著作，則排名為第一順位得75 % 點數，排名為第二順位得50 % 點數，排名在第三順位（含）以後者得25 % 點數，若為通訊作者，可得75%。
七、 代表著作需為五年內且為前次升等後著作，且需符下列二者之一。
(一)、 學術性期刊:送審者必須為第一作者或通訊作者。
(二)、 技術報告:必需是經本校簽約之產學合作案所衍生者且有技術移轉或被業界所採用，或屬第一順位發明人之專利。
[bookmark: _GoBack]八、 擬提升等之教師，除自前次升等後或五年內所發表之著作點數應符合以下條件之外，並需符合「南臺科技大學教師聘任暨升等評審辦法」所規定之。
(一)、 送審教授之最低點數為25 點。
(二)、 送審副教授之最低點數為20 點。
(三)、 送審助理教授之最低點數為14 點。
九、以產學合作績效送審者，不受第八條規定之限制，但至少需有一篇南臺學報，得依下列方式辦理：
教師執行產學合作計畫案於辦理升等前五年內，且為取得前一等級教師資格之後，期間至少有三年的金額(含技轉金額)：工學院每年80萬元以上，且達下列標準者，得以產學研發成果之技術報告一篇送審。
(1) 三年總金額(含技轉金額)達300萬元以上，講師得送審升等助理教授。
(2) 三年總金額(含技轉金額)達400萬元以上，助理教授得送審升等副教授。
(3) 三年總金額(含技轉金額)達600萬元以上，副教授得送審升等教授。
前款產學合作計畫案須經本校研究發展暨產學合作處認證且為計畫主持人，若多人共同執行，則產學合作計畫案金額(含技轉金額)應均分。
十、以教學實務成果送審者，不受第八條規定之限制，但至少需有一篇南臺學報，得依下列方式辦理：
送審升等前一等級至本次送審等級之間曾獲本校教學優良教師獎之累積點數(每次獲獎之點數分配：院級優良獎一點、校級甲等獎二點、校級優良獎三點、校級特優獎四點；同一學年度獲獎點數不得重複計算，僅採計最高之獲獎點數)及教學(或研發)等相關專門著作達下列標準者，得以教學實務報告(須經發表、公開發行或出版)為代表著作送審教師資格。
(1) 獲選教學優良教師獎累積達二點以上且教學(或研發)等相關專門著作二篇以上，講師得送審升等助理教授。
(2) 獲選教學優良教師獎累積達三點以上且教學(或研發)等相關專門著作三篇以上，助理教授得送審升等副教授。
(3) 獲選教學優良教師獎累積達四點以上且教學(或研發)等相關專門著作四篇以上，副教授得送審升等教授。
前項教學實務報告之內容應包括下列主要項目：
(1) 教學設計理念
(2) 教材內容與規劃
(3) 授課方式與技巧
(4) 教學成果與貢獻
送審副教授及教授者，於升等前一等級至本次送審等級期間以七年為限，並須至少要有一次獲選校級教學優良教師。
十一、申請人如不服系教評會之決議，應於收到決議通知書之日起30日內以書面敘明理由向院教評會提出申覆，院教評會認為申覆成立時，應送回系教評會再審議。
十二、本要點經務會議審議，並經院教師評審委員會議通過後，陳請院長公布施行，修正時亦同。
2

