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第 一 條  南臺科技大學（以下簡稱本校）為建立採購制度，依公平、公開之採購程序，提升採購效率與功能，確保採購品質，爰制定本辦法。
第 二 條  本辦法所稱採購，指工程之定作、財物之買受、定製、承租，以及勞務之委任、僱傭等。
第 三 條  本校之採購業務由總務處之事務組及營繕組分別負責辦理。
已簽訂共同供應契約之採購項目，仍須提請購申請，由總務處辦理；上述共同供應契約內容，由總務處公告之。
各項採購案，除校長或其授權人核准之授權、借支之採購業務，可由各單位自行辦理，其請購及核銷程序可合併一次辦理，但經審查不符支用規定者，仍不得核銷。
第 四 條  採購案應依下列規定辦理：
  一、各申請人就業務需求詳細填妥「經費動支暨請購申請單」，經單位主管核章後，依本校經費動支暨請購申請流程辦理。
  二、接受政府機關補助所辦理之採購，其補助金額占該採購金額半數以上，且補助金額在公告金額以上者，應根據政府採購法規定辦理，並應受該機關之監督。
  三、採購案件如係本校自籌款或特殊狀況，經校長或授權人簽核後，得依循政府採購法精神及原則由採購單位辦理。
四、新臺幣十萬元(含)以下之小額採購應取得二家估價單辦理比價議價，但五萬元(含)以下之小額採購，可以只取得一家估價單。
五、採購金額如係逾新台幣十萬元，但未達新台幣一百萬元之採購，應參照政府採購法之規定，得以公開取得報價單或企劃書公告或以限制性招標方式辦理。。
六、採購金額如係逾新台幣一百萬元以上之採購，應參照政府採購法之規定，得以公開招標、選擇性招標或限制性招標方式辦理。
七、財物及工程採購如逾新臺幣五千萬元、勞務採購如逾新臺幣一千萬元之採購，應參照依政府採購法第十二條及第十九條辦理。其會同監辦程序除參照政府採購法第十三條辦理外，另增本校董事會監察人會同監辦。
八、各單位不得意圖規避本辦法之適用而分批辦理採購。
九、如有因颱風、地震或其他緊急事件，會危及本校師生安全或財務時，得經由校長或其授權人簽核後，逕行辦理採購。
十、採購金額已逾新台幣十萬元以上，但未達新台幣五十萬元者，應與廠商簽訂書面採購簡約，其中應約定交貨日期、保固、罰則等事宜。採購金額達新台幣五十萬元以上者，應與廠商簽訂正式書面採購契約；會計科目如編列為機械儀器設備、土地改良物及建築物等之採購項目，其契約並應有保固金之約定。
十一、採購文件之制訂須納入智慧財產權之相關約定，以確                 保本校權益並避免侵權。
第 五 條  營繕工程採購分為修繕、營建及設計委託等三類，採購應依本辦法第四條相關規定辦理。
	設計委託類之採購如經校長或授權人簽核後，得改以比價議價、限制性招標或最有利標方式辦理。但十萬元(含)以下之小額採購得取得一家估價單辦理議價。
          營繕組得建立優良廠商之名單，作為邀標之對象。
第 六 條  採購交貨無誤後，所取得發票或收據，應黏貼於黏貼憑證上，連同動支暨請購單，依規定程序驗收送核。
採購之驗收應由總務處會同監驗人員及使用單位辦理，驗收人員於驗收時均應會同簽字，並加註驗收日期。
第 七 條  採購作業應依採購作業流程及請購作業注意事項(如附件一、二)辦理。
第 八 條  本辦法作業要點另訂。
第 九 條  本辦法經校務會議審議，送董事會議通過後施行，修正時亦同。


附件一


附件二
採請購作業注意事項
1、 需檢具文件：
(一)經費動支暨請購申請單。
(二)廠商參考報價單。
(三)規範表: 10萬元以上之採購案須檢附規範表，提出功能需求。
(四)限制性招標理由書（採限制性招標或直接國外採購案者）。
(五)選擇性招標理由書（採選擇性招標者）。
(六)共同供應契約訂購單（共同供應契約即臺灣銀行代辦標案及本校自訂之共同供應契約項目）。
(七)採購底價表(非共同供應契約採購項目且預算金額為10萬元以上者，但採最有利標案之採購免附)。
(八)其他（獨家製造或供應證明、型錄或說明書等）。
2、 請購案所附文件須齊全，並符合規定，所需填列資料請務必填具，並在相關欄位簽名核章後，送交各承辦單位依程序辦理。
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