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以適當科技與風險評估的角度來看風力機系統
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風能發電
    當太陽照在地球上,受到地形變化,與緯度的影響,使得日照不平均,形成溫度的差異,所以會造成冷熱空氣對流, (熱輕上昇冷重下降)而生成風,此外,月球引力造成潮汐,與地球的自轉,也能產生風, 由於風力可以發電,所以有些國家會將 風力發電也歸屬於太陽能源的範圍內。 

為什麼台灣需要風力發電？
    傳統石化能源日益稀少；台灣擁有優良風資源；台灣的能源仰賴進口佔98％，在世界能源日漸枯竭之際，我國若未能提高自主能源比例，對國家安全影響甚大。

	風力發電貯能方式	

風力發電時，發電量與風速的立方成正比，由於電力輸出時大時小，因此採行各種貯能方式，以資調節，這些方式包括：
	
1. 適用於小型風力發電。蓄電池與負發電機間接有交/直流轉換器，整流器和控制採用蓄電池組，發電多時存起來，發電不足時，由蓄電池供電給負載，這種方法電路。

2. 與其他發電方式之供電系統相併聯，例如附近的配電電路是由火力、水力或核能發電廠接出來的，那麼經由控制系統就可以使兩者併聯互通有無。

3. 採用「氫能」儲能，風力發出的電可用來製取「氫」氣﹝例如電解水﹞，氫可以儲存、運送也很方便，需要能量時，利用燃料電池即可立即發電，以供應用。

4. 配合「太陽能」發電，由於太陽能與風能有互為消長的現象，尤其在台灣地                    區，夏季日照充分，冬季風力冷冽，這樣所謂的風光互補的系統，逐漸應用到路燈是非常不錯的。




風力發電之優點和缺點
優點:
能源效益:風力發電的特色就是取之不盡用之不竭，風能可隨大氣變化循環再生，所以只要太陽及地球仍在正常運行，對於風能的擷取則無匱乏之虞，永不耗竭。

自產能源:由於風就是風力發電的原料，乃是大自然中的產物，因此沒有原料供  給來源的問題，也不需依賴進口。  

分散式特性:風力發電屬於分散式電源的一種，由於風能分布十分廣泛，幾乎隨處可得，因此無須原料運輸，對於偏遠地區的電力供應，有莫大的幫助。

環境效益:不會增加現有土地或環境的污染，可減少燃油的消耗與CO2 氣體排放，既不必燒煤，也不會產生任何的廢氣或廢物，對人類以及環境都不致造成任何的損害。

經濟效益:風力發電的主要成本為發電設備，由於風力發電的成本沒有燃料成本，所以可快速回收成本。風力發電有觀光的附加效益
缺點
噪音問題:風力發電運轉期間所產生的噪音，主要源於風力發電機運轉時葉片轉動所引起。而風力機組在運轉的過程中會產生一定分貝的噪音。

生態問題:風力機組在運行時產生的生態問題主要以鳥類撞擊為主，風力機組若位於鳥類覓食區或候鳥遷移途徑中則可能對鳥類構成不良影響。

供電不穩問題:由於風的瞬間強弱與區域性天然環境影響風力發電之穩定性，因而使電力系統無法正常且持續供電。
風的形成
    當太陽幅射能穿越地球大氣層時，大氣層約吸收21016瓦的能量，其中一小部分轉變成空氣的動能。因為熱帶比極帶吸收較多的太陽輻射能，產生大氣壓力差導致空氣流動而產生「風」。 
　　風能非常巨大，理論上僅1％的風能就能滿足人類能源需要。風能利用主要是將大氣運動時所具有的動能轉化為其他形式的能，其具體用途包括：風力發電、風帆助航、風車提水、風力致熱采暖等。其中，風力發電是風能利用的最重要形式。

適當科技
適當科技即為，因各地區地理環境條件不同而適合不同的科技運用。 
台灣地區國人用電量大、且適合設置風車的土地有限，使的被評為世界級的好風場的台灣不利於風力發展。 然而中國大陸的新疆、蒙古等較寬廣區域較適合風力發電運用。 另外丹麥的地理以及氣候環境都有利於風能發展，風能在丹麥相當的普及也位居世界之冠。 

風能發電的原理

    大型風力發電機通常採用"水平軸"型式，它由風葉輪、變速箱(加速齒輪箱)、發電機、偏移裝置、控制系統、塔架等部件所組成。 風葉輪的作用是將風能轉換為機械能，它是由氣體流動性能良好的葉片裝在輪軸上所組成，低速轉動的風葉輪通過傳動系統 經由加速齒輪箱來增速，將動力傳導給發電機。上述這些組件都安裝在機艙內，整個機艙由高大的塔架支撐，由於風向會 經常改變，為了有效地利用風能，必須要有自動迎風的裝置，根據風向感測儀測得的風向信號，再由控制器來控制偏移電機， 驅動小齒輪去推動塔架上的大齒輪，使整個機艙藉由此自動控制的系統，能夠保持正確對向迎風面。 


結論
   上完課，做完這份報告後，我才知道原來風力發電是有這麼多優點，而且又很環保，台灣所擁有的自然能源雖然很多 ,但是我覺得地球的能源是很可貴的，並不是取之不盡用之不完的。又隨著風力發電技術的改善，風力發電將成為２１世紀重要的環保能源之一。具有豐富的資源、永不枯竭的風、日益下降的成本、龐大的環境優勢讓風能成為滿足世界電力需求最佳技術選擇之一。雖然說並不是每一個國家都可以大力的推廣風能的好處，不過在未來風能依然會是越來越追求生活品質提高的人們最好的產能選擇之一。雖然有些缺點，但是我認為比核能發電要來的環保，更來的愛地球，所以我很贊成風力發電。
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