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一、	何謂核能發電?
核能的原理:
天然的鈾元素中含有鈾-238及鈾-235兩種同位素，天然鈾中鈾-238的含量為99.3%，鈾-235含量則只有0.7%，而經中子撞擊後也只有鈾-235會發生分裂反應；一個中子撞擊鈾-235原子核後，暫時共同形成鈾-236原子核，同時因其內部吸收了該中子的能量，故開始作劇烈的啞鈴狀震盪.
最後啞鈴狀結構終因震盪過劇而瓦解，並因而產生兩個質量較小的原子核，且放出2到3個新的中子；這時如果旁邊有其他鈾-235原子核存在，則會被新的中子撞擊，繼續發生分裂反應，此即所謂的「連鎖反應」。

根據愛因斯坦的相對論，能量和質量可以互換，一公斤重的物質，若全部以能的形式釋放，則可得到相當於燃燒四百萬公噸煤的熱量。

原子核分裂時，被撞出的中子速度極快，欲控制核分裂，得設法使中子減速，減速的方法是讓中子去撞擊質量較大的原子，碰撞數次後，中子的速度即會減慢。這種使中子減速的物質稱之為「緩和劑」。常用的緩和劑有水、重水和石墨。但僅是控制中子的速度還不夠，科學家還利用一種能吸收中子的物質所做成的控制棒，插入連鎖反應器中，以吸收中子。利用控制棒的推進和抽出來控制連鎖反應的速率。
  核分裂所產生的能量，必須用冷卻劑將之帶走，而核能發電就是將水環繞在原子爐周圍。水受熱變成水蒸氣，再由水蒸氣來推動渦輪機，進而帶動發電機發電。

二、	何謂適當科技?
產生核能的設備: 
  核能電廠的種類有分壓水式和沸水式兩種壓水式核能電廠數量較多，沸水式核能電廠較舊型。
  採用該科技時，選用者思考的核心概念，著重在長期使用後所衍生的影響。科技選用的適當與否，涉及人類發展、居住品質、（不同國家的）國民所得、世界能源、經濟產能等各類問題，不可不慎。
  美國政府科技評估室將適當科技的意思分為六項要則：(a)小尺寸(b)省能源(c)對環境威脅最少(d)勞力密集(e)由當地社群所掌控(f)在區域內得以永續。
三、	核電之風險
安全顧慮:
  有人擔心反應器爐心會像原子彈一樣的爆炸，造成放射性物質在環境中迅速的擴散。事實上，這種事故絕對不可能發生於沸水式及壓水式反應器的，因為原子彈中可裂物質（鈾235或鈽239）的含量高達90%以上；而輕水式反應器所使用的核燃料，其中的可裂物質含量卻僅僅為2 ~ 5%而已。另擔心核反應器爐心會因巨大熱能的產生而解體，造成放射性物質的外釋，亦即發生類似車諾比爾電廠核能災變的事故，。由於輕水式反應器所使用的緩和劑是普通水，不同於車諾比爾核能電廠的中反應器所使用的石墨。石墨與水有著截然不同的特性，因此輕水式反應器亦不可能發生類似車諾比爾核能災變的意外事故。

風險評估:
優點:
1.空氣汙染較小。
2.核燃料體積小，運輸儲存都很方便，一座1 0 0 0百萬瓦的核能電廠，一    年只需3 0公噸的鈾燃料，一航次的班機就可以完成運送。
3.核能發電的成本較穩定，不易受到國際經濟情勢影響。
4.排放溫室氣體少(二氧化氮、二氧化硫)

缺點:
1.核廢料有放射性，對環境及人體易造成傷害。
2.核能發電廠熱效率較低，因而比一般化石燃料電廠排放更多廢熱到環境裡，故熱汙染較嚴重。
3.核能電廠有可能釀成巨大災難。
4.廠區周圍要限制人口密度

四、	結論

人類發展至今,對於石化燃料與電器用品已無法分離,亦即如此兩樣以能代表人類文明的存在,但在選取其效益與污染性上,與地球的共生是重要的課題,但在再生能源的不完整性令現在這個過渡時期的能量科技裡,充滿了問號.

在如此前提下,取代燃煤等石化能源第二個對地球汙染能度相對也是第二的核能量,將是非常強烈的趨勢,人類文明無法在減量電力的狀況下持續發展,在不得的選擇下,我選擇核能發電,但我們必須在保護這個地球的同理下清楚明白:無害的能源才是最終的目標。
