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前言
    目前我國的電源大致來自火力（燃燒煤及石油）、水力（水庫發電）、風力（風車）及核能。風力發電僅在澎湖本島開發；水力發電因台灣水利運用欠佳，水資源日益貧乏而漸失重要性；火力發電之燃煤及石油均仰賴進口。  
    火力發電是目前台灣發電比例占最大的一種，但是火力發電需要煤炭、石油、天然氣，目前的石化能源已日漸枯竭，專家預估石油的存量只夠人類再用40年，而天然氣的存量也只能夠再用60年，且火力發電也會產生大量的二氧化碳，造成溫室效應；產生二氧化硫和氮氧化物，造成酸雨；產生粉粒及粉煤灰，造成空氣污染。火力發電並不符合永續發展的方向，能源問題也已是目前全人類最大的危機。
在能源缺乏的時代，能源開發工程師正努力地為人類開發新能源，但在開發出新的能源之前，目前發展可靠能源就是核能了。所以，近年來各國家無不努力發展「核能發電」。




















議題一:如何對台灣的核能發電系統進行評估、風險管理、以及風險溝通?


從日本的經驗告訴我們，核能發電安全與輻射外洩問題是必須正視的議題，重新以災難管理及核電安全的角度來檢視能源發電政策，也需先從專業的角度來分析各方面的利弊得失，應採取防災與減災的風險管理措施以及風險的大小，再將資訊完全公開透明化，尋求全民的共識，這樣才能化解民眾對核電安全的疑慮。

核電就是要求安全第一，核能安全文化最忌諱自滿的心態，一定要很謙虛！一方面，台灣無力承擔廢核電後升高的能源成本，必須接受現實；另一方面仍須徹底檢驗核電安全，能改善即儘速改善。政府、企業及全民應隨時關注核電營運是否安全、謙虛檢討，才能落實核電安全文化。目前台灣的核電廠是在設計基準的安全範圍內，不過面對未知的未來，仍須戒慎恐懼仔細再檢視。大家應以最謙卑的心及最周延的思考，探討如何應付下個新挑戰，即設計基準外的事件。

    我們平時即需要想得更周到、更全面化，並採行多種防患保險的措施，來防止偶然發生的人為失誤所導致的災難和損失。歸根究底，“錯誤”和我們一樣，都是這個世界的一部分，自滿將會使我們自討苦吃，我們必須虛心受教，學會如何接受錯誤，並不斷地精進從中謙卑學習到成功的經驗。




議題二:以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統

    目前各國積極的開發新的發電系統，例如太陽能發電，風力風電，…等等。但能有許多要克服的問題。

    像是如果利用太陽能的各種技術都具有成本很高的缺點，因此首期資本投資不菲。另外，在許多陰雨綿綿或是日照短的的地區，很難完全靠太陽能供應，投資報酬率較低。另外，除非有大量的太陽能板或更成熟的太陽能技術，不然目前仍然難以產生大量電源供給使用是其缺點。除此之外，太陽能板壽命有限。大約是10-30年。而製作時所需使用的大量矽、鍺、硼可能會造成其他方面的污染，得先做好事先的管控處理。

    若以風力發電替代，則須3,600座單機裝置容量3,000瓩的風機。台灣土地與天然資源有限，風力及太陽光電等再生能源有其地理條件與其他限制，難以提供充足且穩定之電力。


    核能發電不像化石燃料發電那樣排放巨量的污染物質到大氣中，因此核能發電不會造成空氣污染。核能發電不會產生加重地球溫室效應的二氧化碳。核能發電所使用的鈾燃料，除了發電外，暫時沒有其他的用途。核燃料能量密度比起化石燃料高上幾百萬倍，故核能電廠所使用的燃料體積小，運輸與儲存都很方便，一座1000百萬瓦的核能電廠一年只需30公噸的鈾燃料，一航次的飛機就可以完成運送。核能發電的成本中，燃料費用所佔的比例較低，核能發電的成本較不易受到國際經濟情勢影響，故發電成本較其他發電方法為穩定。
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    多元化能源技術，所謂多元化能源技術，就是鼓勘並提倡民眾使用風力、太陽能、其他替代能源，其餘使用電力公司的電。此種技術應視北中南部地區性天候而調整。

　　譬如，南部地區應讓家家戶戶裝置太陽能熱水器，利用免費的陽光來節約用電或用瓦斯來燒水的現況。台灣南部每年日照天數在二百天以上，以南部六百萬人口計，約有一五○萬戶，便需同量之太腸能熱水器，龐大市場不僅值得製造商投入，更能降低成本至1萬元左右。這種達一五○億元的市場也可提昇相關產業的發展。

　　在風力強的澎湖、新竹、林口等地區，鼓勵風車發電，興建社區式風車發電站，或家庭式風車發電機，只要有風就有電可用。荷蘭式的風車工業值得我們開發利用。由於風車發電設備不是高級產業，其造價也相當低廉，只要能維持在一萬元左右即可開發。

　　另在地熱區如大屯山、宜蘭清水等地，鼓勵當地居民直接利用地熱水源，以減少對電力的消耗。

　　如果全民能有「分擔使用能源」的觀念，充分配合政府之推廣，那麼降低對核能及火力發電的依賴，大約可達百分之三十，也就是說，家家戶戶可以轉移目前能源使用達三分之一，屆時電力不足的問題迎刃而解，根本不用考慮密集或核能電廠。

　　台灣四周環海，若能再充分利用海洋發電，可完全卸除原料仰賴進口的不利因素，而以長期眼光估計，更能富國利民。海洋是全世界最大的太陽能收集器，只要九十個台灣面積的熱帶海洋，平均每天吸收的太腸能相當於一二五億桶原油的能量，若將其百分之一轉換成電力，相當於美國一天的發電量。可見充分利用台灣四周的海洋，才真正是解決用電不足的最佳方法。


