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1、 前言
　　風是常見的自然現象，其形成源於地球自轉，以及區域性太陽輻射熱吸收不均造成的溫度差異，而引起的空氣循環流動。
　　風能是因空氣流做功而提供給人類的一種可利用的能量。空氣流具有的動能稱風能。空氣流速越高，動能越大。人們可以用風車把風的動能轉化為旋轉的動作去推動發電機，以產生電力。
 　　而目前台灣的風力發電能量密度含量居全球排名第二。
　　
　　然而石油所可能引發的危機，讓世界各國開始投入替代能源的研究，試圖找出能夠替代石油的綠色能源，能夠取而代之，並減緩、改善石油燃料帶來的種種危機。








2、 如何對台灣的風能發電系統進行評估、風險管理、以及風險溝通?

(1) 風能的優點：
1. 單機容量小：裝機規模靈活，發電方式多樣化，建設周期短。
2. 再生潔淨能源：無煤、石化等燃燒污染問題。
3. 運用維護簡單：除正常維護外，無其他消耗。
4. 潔淨及安全：運作過程中不會產生污染物，對環境無害。

(2)風能的缺點：
1. 風力不穩定：風力和風向時常改變，能量無法集中。
2. 發電成本過高。
3. 需較大的空間，比起火力發電產生相同電力下需較多空間。
4. 渦輪機可能會產生少量電磁阻礙，造成通訊不良。

(3)風險評估
　　風能在發電的過程中是相當環保的，不僅不受燃料的限制，且取之不盡用之不竭；具有分散式的發電形式、發電過程無汙染，對於綠色能源來說，風能絕對是好的方法。
　　但製造風能發電機成本昂貴且使用年限低，在無形中也提高了成本，且風力發電機也容易對生態環境造成影響，又容易受季節性季風的影響，故風力不適合單獨發展。














3、 以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統

　　風能幾乎隨手可得，且利用風能發電可以忽略發電時燃料的消耗及成本，無汙染、也無須運輸，對於偏遠地區或住宅地有莫大的幫助； 風力發電具分散式特性，而傳統大型、集中式發電機組如核能與燃煤發電的能源效率低，且在輸送過程中也會造成電力的損失，因此分散式發電已成為電力系統發展的新趨勢。風力發電機可分散設置於各地區，減少輸電損失，並可滿足區域的尖峰負載，降低供電成本。

　　風力發電具觀光效益：風力發電場在適當的配置下，可使當地的景觀更有特色，甚至有景觀再造的功效。根據歐洲國家調查顯示，風力發電場附近有超過80％的居民支持風力發電，認為使當地風景更具特色。

　　風力發電是輔助性能源：風能來自大自然，有時大有時小，因此風力發電具有輸出不穩定的特性。在台灣地區，冬季時東北季風強勁，使得風力發電量甚為可觀，但夏季缺電時，卻因為西南季風微弱而發電量有限，因此風力發電在現階段僅能做為輔助性能源，無法完全取代傳統發電。

　　風力發電在台灣的發展因受季風及土地的影響，使得風力發電沒辦法在台灣成為主要的發電來源之一，但風力發電除了具有分散式的發電形式，同時也具備了與其他替代能源以同法展的潛力，而就台灣的氣候與季風狀況而言，風力發電相當適合與太陽能發電做結合。









4、 結論:以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統?
太陽能及風力並非隨時穩定供應，除了季節變換之限制外，亦受短期或瞬時日照、風速變化之影響。夏季午間日照最強時正值尖峰用電時段，因此太陽光電系統有助於輔助尖峰供電，但卻也可能臨時因雲層的遮擋而降低發電量；風力發電對夏季尖峰時段電力貢獻極為有限，冬季雖因風速甚高能滿載運轉供電，但也可能因瞬時風速降低使電力減少，不足之電力必須由柴油機組昇載支應，故在目前科技現況下太陽能、風力僅能做為輔助能源，尚無法完全替代傳統發電。

　　再生能源的種類繁多，每一種的應用潛能因基地自然力的不同而有所侷限，倘若每種都是以單兵作戰方式獨自運轉，那呈現出的單項效益將使得再生能源的發展有所阻礙；反之，若能因應基地自然環境，選擇適當的再生能源種類，互相整合運轉，則系統整體的電力供給將有所提升。

　　而台灣屬於海島型的國家，季風旺盛，理論上應該是相當適合發展風力發電的地方，但因地狹人稠、東北季風旺盛，無法配合夏季的用電高峰時期，在無形中便提高了風力發電的成本。

　　然而，太陽能在台灣的發展卻恰與風能相反，正好能互補季節性發電量的不足，如此一來才有機會達到有效供應民眾電力。
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