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前言
   核能發電是一種非常乾淨的發電系統，它不像火力發電會排出大量的二氧化碳對空氣品質沒有直接的影響，對地球不會造成溫室效應。核能發電示一種低成本又可以大量發點一種系統，那為什麼人類既又喜歡它但又害怕呢?原因是因為核能發電時利用鈾一種原料經過核分裂大量產生原子，但在核分裂時會產生輻射的問題，以及它生產完所排出的核廢料後續處理問題因為核廢料具有放射線等問題。那大家都不想蓋核能發電廠那我們所要的電力該從哪裡來?大家都不想把核電廠蓋在住家附近，應該在哪裡呢?在建設核電廠時須考慮哪些因素進行哪些風險評估?核電廠要如何說服附近的居民確定核電廠是一種非常安全而且零污染的發電廠，我們應該以是當科技的角度來看核能發電系統，在以風險評估確定是否核能發電廠在台灣不會造成我們安全、身體上的危害。

























議題一：如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？
1. 在興建一座核能發電廠應該先去了解地理環境是否這個環境適合蓋核電廠。
例如:優先選擇靠海的地方、遠離住家及居民。

2. 對附近的居民解釋為何需要蓋一座核電廠以婉轉的語氣來說服附近的居民並且告訴他們核電廠是非常安全的發電廠。
3. 平常要加強核電廠員工緊急應變能力，假如發生核電廠意外時要把傷害降到最低。
4. 在核電廠緊急事件時，須規劃逃生避難所確實保障居民安全。
5. 核廢料要確實依規定排放處理。
6. 在附近村裝設置一個輻射線測試儀器，可以讓居民感到安心。
























議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統
   先從核能發電系統來敘述:在台灣核能發電受到反核團體的抗議，而且台灣土地面積小如果建設太多核電廠一旦發生意外我們該如何去何處避難，核能發電的經濟效益高、成本低，但設廠位置須靠近海邊因為反應爐須要有海水進行冷卻，核能發電是一種非常乾淨發電系統對空氣品質完全零污染也不會排放出二氧化碳，對地不會造成溫室效應，但有輻射線的問題一直被反核團體抗議。
   太陽能是利用太陽光照射進行發電，那如果像台灣北部例如:基隆，冬天時常下雨一下就是一整個禮拜，這樣的話就沒有太陽光可以發電若遇到梅雨季節也是一樣，而且太陽能板製造時會產生一些有毒化學物質若處理不好會造成生態環境的破壞，太陽能的發電效率轉換效果並不好需要要一太片的太陽能板才能發少許的電力，經濟效益並不高相較於核能發電系統確實低很多。太陽能發電在我們生活上可以知道有太陽能熱水器、太陽能電池、太陽能車，這些對未來環保議題是非常有用的。
   風力發電顧名思義是利用風來進行發電，在荷蘭著名的巨大的建築物『大風車』它是一種類似像磨仿一種建築物，有一片大大的風扇葉片在風力達到一定的程度時葉片會開始慢慢的轉動，在葉片轉動時會產生陰影會造成鳥類的飛行以及農作物的生長，而且轉動時如果人在他的轉動半徑內會造成危險。在台灣要看到這種風力發電機是很少見的除非是靠近海邊的地方例如:澎湖、金門等地方，那蓋這種建築物是否會造成鳥類棲息的問題和附近風場的改變等因素。那像比較小型風力發電機像是我們學校A棟上面有一台風力發電機，但因為它比較小型若遇到颱風會造成裡面內部軸承的損壞，而且也會有造央的產生。台灣主要電力如果依賴風力發電是必是沒辦法的，只能像離峰時間等用途。










結論
   台灣先天地理條件不好，如果要利用太陽能、風力能、水力能等資源來進行發電，是必發電效率一定很差，加上人口又密集發電量一定不夠我們來使用，其實像澎湖等地區他們比較靠近海邊而且風又大如果利用風力來進行發電，想必一定有不錯的效率，而且不只是澎湖等地區只要是靠近海邊的鄉鎮都可以利用風力來發電，如果像水力發電來說台灣的水庫多在梅雨季節貨是颱風季節的時候，山上的水常因為水庫存水量過多導致要洩洪，如果我們可以在水庫洩洪的地方蓋一座水力發電廠這樣的話山上的居民就有足夠的電力來使用了。在來以太陽能來說，台灣南部夏天的時候太陽光充足而且日照曬的時間又長，各位住家只要把太陽能板放到頂樓上面吸收的太陽光，一天下來發電量絕對很可觀，而且現在有些住家都利用太陽能板來進行發電，雖然發電量不足以我們夠用但這些電可以用在晚上睡覺的時間也是可以達到省電的效果。
