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前言
太陽能一般是指太陽光的輻射能量，在現代一般用作發電。
太陽所產生的光和熱，是帶給地球多采多姿生態的原動力。因為有太陽源源不斷的向地球傳遞能源，植物才得以進行光和作用，將太陽能轉換為自身的養分。而動物再藉由攝取植物，從而得到自身活動所需之能源。所以太陽能可以說是地球上一切生命的基礎，時我們可以看見太陽能以許多不同的風貌呈現。風，環繞在我們四周，本質都是由太陽能源所引發的，當太陽將熱能傳遞到地球時，由於地表吸收熱能的效益不同，因此會產生溫度上的差異。而溫度上的差異隨即造成了壓力上的差異，而風就依靠著大氣中地區上壓差的不同而吹起了。而近代環保意識的高漲，使得傳統的火力發電廠與核能發電廠受到嚴格的批評。如果我們加以追根究底，我們現今所謂的發電廠，除了核能發電廠以外，都可以看做是將既有的太陽能轉換出來而已。如火力發電廠，其所需的石化燃料，便可以看做是上古時代經年累積下來的太陽能。那或許有人會問，水力發電跟太陽能有關係嗎？答案是肯定的，因為水力發電是藉由將山中湖水的位能加以轉換為推動渦輪發電機的動能。當然，水之所以會存在於山上，便是藉由降雨的機制而產生的，而降雨即是氣象變化的一種，地球上的氣象變化便是由太陽的能源產生的。因為環保意識的抬頭，與石化能源逐漸枯竭，太陽能資源豐富，既可免費使用，又無需運輸，對環境無任何污染，陽能為人類創造了一種新的生活形態，使社會及人類進入一個節約能源減少污染的時代，陽能發電變成是一種新興的可再生能源。
議題一：如何對台灣的太陽能統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？

太陽能雖然是世界上許多國家大力發展用以作為替代石油、煤等能源礦產的發電方式，也是最被看好其發展潛力、最乾淨、使用時間最長、穩定的發電方式，但太陽能發電技術離完全取代能源礦物發電還需要很長的一段時間更進一步投入研發做出技術上的突破其他的替代性再生能源的研發也不斷的在進行，未來若研發出劃時代的能源產業，將完全改變現今的版圖。
台灣四面環海為一海島型國家，自然資源缺乏，尤其是礦物資源，缺乏主要發展太陽能之原料，必須透過國際貿易獲得，在太陽能目前越來越受各國政府重視的情況下，各國爭相發展太陽能相關產業，使原料供應越趨吃緊，台灣的太陽能產業將展受到限制。
另外，目前世界上擁有最多太陽能相關專利的廠商為佳能、台積電與三星，但這些廠商目前都尚未投入太陽能相關展業的生產製造，而目前許多家太陽能生產的大廠在專利的持有數上，失去相對的優勢，未來這些廠商可能將面對擁有大量太陽能專利的競爭者強力的威脅，將對太陽能產業或是太陽能使用的推廣上添加許多變數。


議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看太陽能發電系統

台灣的太陽能產業具備國際級水準，且擁有完整的半導體產業聚落，對於太陽能的整理發展是有利的，雖然目前的太陽能發電成本尚高且台灣缺乏太陽能生展原料等缺陷，使台灣太陽能產業發展加上了許多不確定因素，故政府須提出對於太陽能發展的相關政策，這些政策將決定太陽能產業未來的發展。台灣政府在2010年4月通過再生能源補助辦法，以鼓勵台灣民眾家中安裝太陽能發電系統，雖然由於地理環境限制，有些城市無法建設大型的太陽能發電設施，但可以設置許多小型的太陽能發電裝置使用，裝設太陽能發電設備雖然可以使用綠色能源的使用者擴大並減少二氧化碳排放量、增進太陽能發電的研究與發展等等好處，但以淨現值的分析來看裝設太陽能發電系統並不是一個好的專案，雖然它可能是未來的主要能源，但以現今的太陽能系統發電效率與目前的市電電價所帶來的投資報酬率來看，並不適合投資發展，太陽能發電系統裝置容量必須在相同成本下增加兩倍多的裝置容量，才適合在目前的環境下投資裝設，或是在現今的市電電價上漲數倍的環境下才適合投資發展，而在政府通過再生能源補助辦法的幫助下，住宅安裝太陽能發電系統是有利的，此結果對於太陽能發電系統的推廣有很大的益處。

結論:以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？

在前言中的敘述，各種再生能源若追溯至最原始的話為太陽能，而太陽能也是最容易取得的資源，而以下將以太陽能規劃台灣的發電系統為主要的方向。
短期內的規劃：
目前太陽能發電效率使太陽能相關設施的建造專案投資尚須透過其發如政策補助、政府宣傳推廣等幫助下才有其可行性，故應該先注重鼓勵太陽能技術的研發與民眾對綠色環保意識的宣傳。政府對於再生能源的發展政策與相關措施執行的消息，並未主動讓民眾得知，使許多民眾對於相關的訊息與知識缺乏。若發展太陽能城，應主動向市民宣傳、推廣太陽能發電系統的好處與相關太陽能發電系統的政策說明、補助辦法等，使民眾得以了解相關訊息，增加太陽能發電系統的安裝用戶，另外，政府可先行在政府機關或是公共設施上先採用太陽能發電系統，如市政府大樓、地方行政辦公室、各級學校等，以公家機關作為第一波使用太陽能發電系統的單位，在更進一步推廣到全市民。
[bookmark: _GoBack]長期的規劃：
應先注重鼓勵太陽能的相關技術研發，以突破目前的太陽能電力轉換效率的技術限制，使太陽能得以普及應用，設立產業聚落來吸引太陽能產業廠商入駐，並與學術機構緊密合作，強化研發能力與產業的競爭力，此方式不僅能帶動城市經濟發展，也是為太陽能城的建立而鋪路。
