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前言

    這份報告是要探討台灣的發電系統，以適當科技與風險評估的角度去探討，目前台灣的發電缺乏自產能量，幾乎全都要仰賴進口才能發展，近年來能源不足及環境問題，使得電費高漲，連物價都跟著上漲，必須好好的想想到底要怎麼把台灣的發電系統發展成最適當的科技。
    由於能源需求逐漸上升，而全球主要能源是靠消耗大量化石能源來提供生活所需，雖然換來經濟文明的快速發展，卻使得二氧化碳排放量大幅成長，造成全球暖化。
    在全球推動再生能源發電，是否能夠有效的發展也是值得去討論的，積極去發展綠能產業，在台灣的自產能源不足且能源進口高達九成以上，反映出台灣發展綠色能源是必要的，加上海島型的台灣本身資源缺乏且易受氣候變異影響，發展綠色能源產業對台灣未來發展更具重要性。

議題一、如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？

核能發電會帶來的汙染有哪些：
1. 核廢料處理問題，核廢料不知該放置在何處，高強度放射性廢料更是明顯的例子。
2. 會產生輻射線會對生物細胞造成傷害，使其發生病變。
3. 排出來的廢水，會對附近海域有莫大的影響
4. 核電廠發生的意外事故

進行風險評估、風險管理、以及風險溝通：
    雖然爐心熔毀的機率是非常的小，但意外如果真的發生了一定會對台灣造成非常大的傷害，台灣人口密度相當高，而且地處環太平洋板塊多地震帶，然而核電廠的防震設計最高能抵抗芮氏六級的地震而已，強震使爐心熔毀，核電廠方圓三十公里都必須疏散，根本來不及緊急應變，而台灣小根本沒有地方可以逃。
    台灣大多是出口，如果發生了核災，那還有哪國會想要來台灣貿易 ，將會對台灣經濟有著莫大的衝擊，所以還是存在著風險的。
    核能存在著淺在風險是輻射線會使生物致癌，雖然現在感受不到但影響的事未來，這是很恐怖的，核災最直接的傷害就是輻射汙染引起傷害，輻射引發白血病至少也要兩年才會發病，而其他的更需要五～十年以上才會發病，另外發生核災周圍的居民肺癌、白血病及總體癌症發生率，都隨著受到的輻射劑量的增加而提升，但游離輻射劑量與致癌機率成直線正比，這都是一個巨大的威脅。



議題二、以適當科技之自主性、經濟性、永續性的角度來看現代發電系統。

1、 太陽能
    以台灣現在比較適合屬於分散式，因為台灣土地不大不適合發展及集中式，自主性高，而且環保、乾淨，在光照充足的地區如海洋、海岸、空曠岩地，太陽能供應的電力是用不盡的，生產電力的過程並不會產生環境污染，更不會消耗其它的資源。
    以經濟來說太陽能板成本過高，且能量儲存不容易，還必須看天氣是否有太陽做為發電來源，在日照短的地區無法實行，不能單靠太陽能供電，所以投資報酬率不高，除非發展更好的太陽能繼續，才能使其發揮最大的效能，這是值得研發的。
    太陽是取之不盡、用之不竭的，也不需要成本，只需要太陽光就可以發電，所以其永續性非常的高，因此各國都積極發展太陽能對未來環境有很重要的幫助，太陽能可以採取立體設施節省空間。
2、 風能
    台灣比較適合分散式發電減少傳輸中損耗的電力，自主性也較高，也能滿足一般家庭的負載，進行維修時比較方便，而且裝在一般家庭使用，其傳輸的距離不需很長，而且提供電能自給自足。
    風力發電系統，是將電力儲存在蓄電池中，若風向或氣流改變時能平均利用的方式，而電力系統能夠以並聯運轉用的方式，產生大容量的風力發電。
    風能一般在山區、海邊和季風經過所產生的。風力機所在的土地可做為農業、生質能作物的種植，有效增加風力機附近土地的利用，保留具有重要生態意義的農地。
3、 核能
    核能的自主性較低，無法在家裡發電，在電廠維修方面，並不能自行維修需要具備想應的技術，但能有效的發電，提供的電能非常穩定，不受環境的影響，能提供穩定的電力。
    核能發電不會排放大量污染物質，也不會造成二氧化碳的汙染更趨嚴重，但本身的成本太大，較不適宜尖峰、離峰之隨載運轉，所用的燃料較其他發電系統體積小，並燃料費用也較低，但離峰時期會有所浪費，而且核電廠的反應器內有大量的放射性物質會危害附近居民的健康，這些都是我們需要考慮的問題。

    個人比較支持太陽能發電系統在台灣發展，只是需要更好的系統去支撐，太陽能取之不盡，也不需要成本，汙染又少，很適合不一定只有台灣，全球都非常的適用。



結論、以設計工程師的角度，如何規劃台灣的發電系統？

    台灣土地面積不大，所以要朝發展小而穩定的發電技術這方面著手會比較適當，又環境問題，發展再生能源系統更是要去實行的，以太陽能來講，必須發展更好的技術，例如存電系統更完善一點，使到了尖峰時間，也不會電力短缺，又以風能來講看是否能移去海上作業，這樣也可以達到有效的發電，也不占任何地面空間，如不得已要發展在陸地上，可以考慮在所再用土地發展一些其他用途，不要像核能一樣使用過的土地就永久廢棄了，各國都應蓋發展再生能源這才是對環境最好的方法了。
