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前言
　　替代能源已經成為趨勢，面對各種產業所依賴的石油即將耗盡，人類開始尋找下一種替代的能源，現在人們希望那能源是用之不竭且不會對地球造成汙染造成傷害的。在台灣，我們討論太陽能、風力、核能發電系統，分析各個發電系統的利弊，到底哪一種發電系統適合台灣，且能夠永續發展。下面我們已設計工程師的角度，對發電系統做評估、規劃，希望找出最適合台灣的發電系統。


議題一：如何對台灣的風能發電系統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通
風險評估：
· 風力發電在生態上的問題是可能干擾鳥類，目前的解決方案是離岸發電，離岸發電價格較高但效率也高。
· 風力發電機會發出龐大的噪音。
· 風力的不穩定亦是風力發電的缺點之一。
風險管理：
· 定期檢查紀錄機器的狀況。
· 為防止瞬間風速過強，必須有能夠減速的設計，使風力機壽命延長，減低維修成本。
· 發明類似像追日系統的追風系統，以解決風力不穩定的問題。
風險溝通：
· 風力機周遭生物或人類都會受不了風力機所產生的噪音，可能要讓他們遷息或是擬定補償政策。
· 集結全國的專家學者，一同解決現今風力機還不足的地方。



議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統。
經濟性：
　　風力發電的主要成本為機組購買與安裝的投資費用，但是由於設備價格高昂，以及風場規模不宜過小，大多需要貸款支付，因此將會產生可觀的利息支出；此外，還要加上維修保養與經營管理的費用。至於風力電廠的收入完全來自利用風力產生的電力，此部分受到幾個因素的影響，主要為安裝地點風力的變化，機組的效率與可用率，以及電力的收購費用，其次為可能爭取到CO2 排放減量的補助費用。 
建置風力發電廠除了需要豐沛的風能與足夠的資金外，還需要注意建置地點、土地的取得、維修的便利度、風力發電機的高度(對飛航安全可能造成威脅)、與供電區域的距離與法令等相關問題的產生。風力發電廠並不會產生廢熱，亦沒有溫室氣體的問題，只需穩定風力即可順利發電。一般來說，平均風速較小(小於3m/s)的地區，因缺乏經濟效益，較不適合設置風力發電廠。
自主性：
　　風力發電系統有自主性，之前在上課時時間老師有給我們看TED的影片，要自己設計一個簡單的風力發電系統只要有心，每個人都能設計出屬於自己的風力發電系統，如果每一戶人家的屋頂上都有風力發電系統，可能不能供給一間住戶一天所需的用電量，但如果是家中的一層樓是使用這風力發電系統所發的電，那也是自主性的一種。
永續性：
　　風，只要地球還會自轉，就會有風，風的能量源源不絕，只要好好的利用，能源的問題便不用再擔心。在台灣，因為是海島型氣候，常有季風，季風所帶來風的能量很大，迎風面的地區如能掌握這股力量，並將其轉換為人類所需要的電力，那也將會是一種好用的能源。


結論：以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？
　　我是設計工程師，我會綜合各發電系統的優缺點，再評估各地方的需求、發展潛力，使該發電系統能在該地區提供最大的效益，且對當地不會造成汙染，生態破壞。
　　北部地區：我會傾向於風力發電與核能發電，沿海平均風速較大，風期較長，加上冬季、夏季的東北季風與西南季風，能為風力發電系統帶來不錯的發電能力。由於北部人後較多，用電量相對較大，只有風力發電是不足的，所以選用核能發電，只要監測、人員培訓做的夠好，核能發電是一個認人放心的發電系統，供電穩定、發電成本低。
　　中部地區：火力雖然還是現在發電主流，但它對環境造成的傷害相對也比較大，故我想選用替代能源，取代傳統的火力發電系統，核能與風力取代。
　　南部地區：因為日照時間較長，雨季少，我想會以太陽能發電為主流，南部的土墊面積較大，能夠大範圍的發展太陽能發電系統，以提供當地居民電力，在南部地區也可以家家戶戶屋頂上都裝設有太陽能板，以社區為單位，將各社區所發的電力集中用在該社區的公公設施，再擬定減電費措施或補助。
　　雖然各國都積極的再發展再生綠色能源，但也別忘了要節約能源，例如隨手關燈，節約能源也永續發展的一種，解少電力的浪費，就可以少蓋發電廠，這樣發電廠的發電成本就可以減少，對環境的影響生態的影響也可以減低。
