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前言
· 隨著生活品質的改變，我們的生活已經和電完全離不開了，由於台灣自產能源缺乏，98%以上的能源仰賴進口，而為了確保國家安全，必須分散能源種類以及分散進口地區；在這個原則下，我國採用水力、燃煤、燃油、燃氣、核能、風力、地熱、燃垃圾、、、等發電方式。
· 由於核能發電並不足以供應全台的用電量，所以在各地發展出與當地相對應的發電方式，例如在屏東有太陽能發電、還有北部多為風力發電，而花蓮、台中都有火力發電廠。


議題一：如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、風險管理以及風險溝通？
· 不論要在台灣建造什麼樣的發電廠，勢必要經過審慎德風險評故、風險管理以及與當地民眾擁有充分的溝通，達到充分的共識才行，不然政府的一意孤行，可能會變成勞財傷民的無用之舉。
· 就發電成本而言，核能是最有競爭力的發電方式， 但伴隨而來的，是核能發電所帶來的問題，這是不容忽視，也是迫在眉睫的問題。核能在理論上算是蠻安全的，但是在許多人的感覺裡，大家還是怕怕。其實這不是感覺和理論的不同，而是因為核災的後果太嚴重的緣故。核四廠要不要蓋，必須先作風險的評估，而一個事件風險的大小，不能單看事件發生的機率，還要乘上此事件後果的嚴重性 。核能爐心鎔毀的機率雖然看起來不大，但是其後果的影響對台灣卻幾乎等於無限大。核電廠理論上是安全的，但是一旦發生意外，恐怕不是台灣能承受的了的，台灣仰賴外銷，一旦核災發生，勢必對出口產生偌大影響。
· 而最直接的輻射致癌問題，沒有人敢說住在核電廠附近誰不會被輻射所傷害，輻射引發白血病至少需要等2年才發病，而其它癌症更需要至少5～10年以上才會發病。
· 還有就是疏散的問題，當發生核災時，台灣人口十分密集，該地區的人口該疏散到哪裡去 ? 而又有多少地方容納這麼多人口 ? 
· 而身處地震帶的台灣，一旦地震來臨時， 難保不會造成核心鎔毀 ? 


5. 議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度
        來看現代發電系統。
1、 太陽能
太陽能是取之不盡的，如果能夠多多利用太陽能來產生電力，對環境、對生態都是一件好事，但是，是必須要建立在台陽能板的製造是不會對環境產生傷害的大前提下才行，如果製造太陽能板對環境的破壞更嚴重，那是否必須要重新審核看需不需要使用太陽能板，或是針對太陽能板的製造做改進以求達到愛護地球永續利用的目的。
2、 風能
峰能與太陽能也一樣，不會有能源耗盡的問題，而且只需要讓發電機隨風旋轉，便可以發出電力。但是，風力發電製造出來的風力發電機的葉片所使用的材質是無法回收再利用的，再者，風力發電機可能會使植物因為光影問題而發生作物收成不好的問題、以及候鳥是否能認得回家路徑，甚至直接威脅到候鳥生存與否，之前更發生有羊群因為風力發電機而死亡，原因只是因為羊群整天聽著風力發電技的院轉生睡不著而暴斃，這些問題都是我們該去改進的。
3、 核能
核能目前是我們國家所倚賴的發電方式，核能發電騎是很安全，只不過「安全」兩個字只建立在有嚴格的標準把關跟相對應的政策上。
核能發電廠最多只能維持30年，但是所產生的核廢料問題，是要花上百萬年還不能解決的，再者，核能災害的問題，經由歷史的經驗告訴我們，核電廠本身是安全的‵，但是一旦危險起來，是沒有辦法去防範跟阻止的。
4、 水力
目前台灣的水力發電，恐怕不足以應付全台所需電量，況且，台灣每逢梅雨季節，就會有豪大雨，下到會積水，水力發電若是建在水庫裡，台灣水庫泥沙淤積嚴重，相信不久的將來，也將換新水庫，到那時再重建一個水力發電機，實在浪費。
5、 火力
全球溫室效應劇烈，身為地球的一份子應當幫忙減少而氧化碳的排放，而不是增加其二氧化碳的量，造成溫室效應更嚴重，再者，燃料也不是用不完的，所以說這終究不是個好辦法。

我本身是比較支持不使用單一種發電模式，畢竟在以上方式都不算純熟以前，也許，可以在各地方發展區域電網，自給自足，必要時還可以拿來賣台電，或是在某一種發電模式斷故障時，可以互相支援，不必倚賴某一種發電方式。


6. 結論：以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？
有很多問題都是等待著政府與人民討論出共識，或許，可以在各地區發展出適合的發電方式，形成區域電網，比如說：在北部有風力發電廠、南部有太陽能發電廠、中部跟東部都有火力發電廠，如此一來，就可以不用擔心會多蓋一座核電廠，導致增加多一份危險，即使在核電廠不能使用後，也可以有各地區的發電方式，不必擔心沒了核電廠就等於沒了電力。甚至可以發展永續能源，更可以不用擔心核電廠會成為別人的戰略目標。
