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一、前言
全地球天然資源總會有用完的一天，科學家曾經預估在未來五十年、六十年後，全球能源將會被用盡，所以目前台灣正在推展綠能，希望在未來綠能能夠在台灣普及化。
  台灣目前的綠能有以下幾種:太陽能、核能、風能、火力發電、潮汐能，目前是以火力發電為主，太陽能、風能、是現今主要在發展的綠能，台灣發展綠色能源是必要的，加上海島型的台灣本身資源缺乏且易受氣候變異影響，發展綠色能源產業對台灣未來發展更具重要性。

這份報告將是以針對適當科技經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統，當中主要會用太陽能、風能、核能等三種發電方式去做比較，並論述台灣適合發展何種發電方式，或許也會因地制宜而在各地區各有發展，並非只侷限在某一發電方式。綠色能源的發展逐漸被重視，成為一個無國界的共同問題，更是關切人類共同未來的危機救援，如此才能真正落實相容的經濟發展。 





















二、如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、分險管理、以及風險溝通 ？

    風險評估：核能的存在就像個未爆彈一樣，只要一個不小心就會爆炸，到時候不光是只有核能發電廠，甚至可能危害到整個台灣，影響非常的大，而且在核電廠附近的核輻射比起一般地區高出許多，而住在附近的居民一定會抗議，因為沒有人想住在核電廠旁邊，雖然有很多補償措施，但還是改善不了，這些仍是需要再經過謹慎評估與研究的。

    風險管理：核能是屬於高能量並且具有非常高危險性的物質，所以需要做妥善的處理，但就現況來說，核能的管理都還不錯，目前台灣也沒有發生什麼嚴重的事情，而且核能造成的汙染比起其他能源少很多，而至於核廢料的部分，目前是堆放在蘭嶼，都是屬於低放射性的廢料，且儲存場附近居民所受的幅射，實際上是遠低於日常生活中遭受的背景幅射量而當地居民的用電都不用錢，這是台電給附近居民的福利，對於處理部分目前做得還不錯。如果核電廠停止運轉的話，當地仍然可以開發而不是變成廢墟，所以核能是目前台灣供電的一個重要來源。最重要的是，風險管理不是追求零風險，而是在可被接受的風險下，追求最大的利益。

    風險溝通：由於一般民眾仍然會對核電廠感到畏懼，所以導致核能廠興建時有紛爭產生，於知識經濟分享的年代，社會期望的改變，風險管理新內涵的掌握對重獲大眾的信心將更形重要。實務上；經常是核能工業界及其管制者，他們對風險政策的發展以創新的方法，採取一些步驟而朝向提出被改變的社會期望。













三、以適當科技之自主性、經濟性、永續性的角度來看現代發電系統。

核能：
    以自主性觀點來看:核能的自主性低，維護與管理需要專業人員來執行，所以無法讓當地居民自己來使用及維護，並且需要專業人員來操作和有受過訓練的工程師來檢測維護，所以對於選擇土地及維護是相當重要的。
    以經濟性角度來看:核能在目前現代發電系統中的經濟效益非常高，但是維護價錢是很高的，請來的工作人員薪資、管理人事的薪水也是多得嚇人.，總之核能的經濟效益是很高的，用低成本來創造高價值的產物。
    以永續性角度: 核能是目前唯一具有經濟效益的永續能源，多樣性的潛力使得核能的發展無可限量，且人類的永續發展不是只有能源供應，水資源與氫能源的拓展更為重要，核能應用於產生氫能源與海水淡化有積極重要的貢獻，更重要的是只有核能能產生真正潔淨而經濟的氫氣，徹底解決全球暖化的問題。不只是台灣，全球各地的核能都在往更安全、運轉更有彈性、效率更高、更經濟的方向發展。 

風能：
    以自主性觀點來看:風能的自主性高，是屬於分散型發電系統，大多分布在沿海地帶，因為海邊的風比較大且穩定，因為進行維修時比較方便，而且裝在一般家庭使用，其傳輸的距離不需很長，而且提供電能自給自足
    以經濟性角度來看: 風能當然是永續性的能源，風能應用在各個地方，例如:帆船的航向就要靠風力去帶動帆布去行駛，且風能也是所有能源中最低的汙染，可以說是零汙染，雖說風能在台灣並不突出，但是我相信在政府和地方政府推動下，必定能夠有不錯得經濟效益出現。
　　以永續性角度:風能是無污染的綠能，就表面上來說是非常值得去發展的，但實際上已經影響了生態，所以說經濟效益並不大，而我認為如果要發展的話，發電機就蓋在風力最大的地方，至少經濟效益會高一點。

太陽能：
    以自主性觀點來看:太陽能的自主性高，可加裝供家裡使用，對一般民眾來說這是可以自己來操作的，像太陽能板、太陽能熱水器等等，但在價錢上還是不便宜，需要民眾使用好幾年才會回本，如果政府能夠在這方面多加補助，相信未來太陽能板會普及化。
    以經濟性角度來看:就經濟效益來說，太陽能是會回本的，但需要好幾年的時間，而且必須設置在陽光充沛的地區，雖然現在太陽能的技術並不是很好，但相信在未來，太陽能是非常適合發展的。
    以永續性角度來看:在未來的幾年裡，太陽能持續發展的話，未來勢必會成為趨勢，但目前還有許多需要改進的地方，像太陽能板的製造過程會產生大量汙染，而且在許多陰雨綿綿或是日照短的的地區，很難完全靠太陽能供應，投資報酬率較低。另外，除非有大量的太陽能板或更成熟的太陽能技術，不然目前仍然難以產生大量電源供給使用是其缺點。
































四、結論
    我們應該要更加珍惜現在的能源，等到有一天能源耗竭了真的很嚴重，所以必須要努力發展綠色能源，例如：太陽能、風能、水力等等都是取之不盡，用之不竭的能源，並且對於環境所產生的影響力也不大，比起原本使用的天然資源，例如：石油、煤礦或天然氣，都是需要靠原料供給能量所產生的電力，然而這些綠色能源卻不需要使用到任何原料，因此現在世界各國都已經在積極的發展永續性的再生能源。
    反觀台灣若把風能在海上運用，即使要在陸地上擷取風能，所佔用的土地，例如：農地，均可同時利用做其他用途，不同於核電廠所在的土地將永久廢棄。以太陽能來說在陽光稀少的地方，還是可以全力研發和推展，因為未來的潛力無窮。
    台灣是個海島型的國家，一年有一半以上的東北季風期，風力資源可說是相當的豐富。部分的海濱及離島，都很適合風力發電。此外，目前台灣太陽能熱水器的普及率很少，台灣在這方面顯然有相當大的發展空間，因此，新能源政策是必要的，這對台灣未來的電力供應以及子孫的生存環境都是絕對有利的。在未來有限的資源下，我們更應該要節約能源，隨手關燈、相信我們會朝優質綠能的國家更邁進一大步。

