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前言
太陽所產生的光和熱，是帶給地球多采多姿生態的原動力。因為有太陽源源不斷的向地球傳遞能源，植物才得以進行光和作用，將太陽能轉換為自身的養分。而動物再藉由攝取植物，從而得到自身活動所需之能源。所以太陽能可以說是地球上一切生命的基礎。數十年來，太陽能發電業者一直為了同一個目標持續努力，這個目標就是：提供便宜的高功率電源。經過數年的徒勞無功，如今太陽能專家表示，他們的發電技術已經有了長足進展。 「目前太陽能發電可說是在最佳狀況，因為電價持續上揚。從1970年代開始研發的太陽能發電，其技術問題雖然依舊存在，但在材料科學，成本問題上的改良以及來自環境的迫切需求，都讓這個技術越來越吸引人注意。」
同時我們可以看見太陽能以許多不同的風貌呈現。風，環繞在我們四周，無論是宜人的微風，或是狂烈的暴風。其本質都是由太陽能源所引發的，當太陽將熱能傳遞到地球時，由於地表吸收熱能的效益不同，因此會產生溫度上的差異。而溫度上的差異隨即造成了壓力上的差異，而風就依靠著大氣中地區上壓差的不同而吹起了。而人類很早以前就懂得利用這一不同型態的太陽能，如歐洲荷蘭的風車，到最近盛行於歐洲的風力發電。再加上近代環保意識的高漲，使得傳統的火力發電廠與核能發電廠受到嚴格的批評。如果我們加以追根究底，我們現今所謂的發電廠，除了核能發電廠以外，都可以看做是將既有的太陽能轉換出來而已。地球上的氣象變化便是由太陽的能源產生的。 
議題一：如何對台灣的太陽能統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？
太陽能雖然是世界上許多國家大力發展用以作為替代石油、煤等能源礦產的發電方式，也是最被看好其發展潛力、最乾淨、使用時間最長、穩定的發電方式，但太陽能發電技術離完全取代能源礦物發電還需要很長的一段時間更進一步投入研發做出技術上的突破其他的替代性再生能源的研發也不斷的在進行，未來若研發出劃時代的能源產業，將完全改變現今的版圖。

太陽能總量很多，但是品質很低(溫度較低)，發電效率很差。尤其是台灣土地面積小，且氣候潮濕，太陽露臉比例較低，太陽能十分受限。因此太陽能至少無法當成台灣主要發電能源，但這不代表大家不要用太陽能，台灣太陽能面板技術還是世界數一數二，多用一點，就能減少一點碳排放，為世界盡一份心力，南部很多戶都有用太陽能板，可以取代熱水器、提供一些照明。

另外，目前世界上擁有最多太陽能相關專利的廠商為佳能、台積電與三星，但這些廠商目前都尚未投入太陽能相關展業的生產製造，而目前許多家太陽能生產的大廠在專利的持有數上，失去相對的優勢，未來這些廠商可能將面對擁有大量太陽能專利的競爭者強力的威脅，將對太陽能產業或是太陽能使用的推廣上添加許多變數。
議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看太陽能發電系統

以太陽能發展的歷史來說，光照射到材料上所引起的「光起電力」行為，早在19 世紀的時候就已經發現了。到了1930 年代，照相機的曝光計廣泛地使用這一個原理。接著，到了1950 年代，隨著半導體物性的逐漸了解，以及加工技術的進步，第一個太陽能電池在1954年誕生在美國的貝爾實驗室。1973 年發生了石油危機，讓世界各國察覺到能源開發的重要性。自1960 年代開始，美國發射的人造衛星就已經利用太陽能電池做為能量的來源。
到了70 年代能源危機時，人們開始把太陽能電池的應用轉移到一般的民生用途上。

目前，在美國、日本和以色列等國家，已經大量使用太陽能裝置，更朝商業化的目標前進。在這些國家中，美國於1983 年在加州建立世界上最大的太陽能電廠，它的發電量可以高達16 百萬瓦特。南非、波札那、奈米比亞和非洲南部的其他國家也設立專案，鼓勵偏遠的鄉村地區安裝低成本的太陽能電池發電系統。而推行太陽能發電最積極的國家首推日本。1994 年日本實施補助獎勵辦法，推廣每戶3,000 瓦特的「市電併聯型太陽光電能系統」。在第一年，政府補助49％的經費，以後的補助再逐年遞減。「市電併聯型太陽光電能系統」是在日照充足的時候，由太陽能電池提供電能給自家的負載用，若有多餘的電力則另行儲存。當發電量不足或者不發電的時候，所需要的電力再由電力公司提供。到了1996 年，日本有2,600 戶裝置太陽能發電系統，裝設總容量已經有8百萬瓦特。一年後，已經有9,400戶裝置，裝設的總容量也達到了32 百萬瓦特。近年來由於環保意識的高漲和政府補助金的制度，預估日本住家用太陽能電池的需求量，也會急速增加。

台灣政府在2010年4月通過再生能源補助辦法，以鼓勵台灣民眾家中安裝太陽能發電系統，雖然由於地理環境限制，有些城市無法建設大型的太陽能發電設施，但可以設置許多小型的太陽能發電裝置使用
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台灣位處亞熱帶，太陽能資源豐富，也因此帶給大家一個深切期望：太陽能未來可以替代大部份能源需求。我國屬海島型國家，地小人稠，工業生產與經濟活動密集又活絡，能源消耗量龐大，導致98%以上能源需靠進口。太陽能輻射雖呈分散式分佈，但其能量強度不高，平均每平方公尺不到1000瓦，因此地理位置與土地面積就成為太陽能蘊藏量的關鍵。同時，能源消耗密度也影響了太陽能的可替代性。
美國科學家提出的太陽能發電廠計畫包括兩種發電技術：太陽能光電池與集光型太陽熱能發電（CSP）。太陽能光電池是利用半導體的光電效應直接吸收太陽光發電，CSP是利用集光技術來加熱鍋爐產生蒸汽發電。太陽能光電池可到處鋪設，最為便利，只要有陽光的地方就可利用，包括台灣；CSP則必須有足夠的廉價土地與陽光，例如沙漠，才具開發效益，台灣顯然無法大量開發。
缺乏足夠的土地在土地不足的情形下，我國只能發展太陽光電池發電，但是也要面對一些棘手問題，尤其是安裝環境問題。
在無解中求解，台灣要改變太陽能推廣環境，仍然是可以有作為的，但需要長期政策配合。首先必須積極進行新技術研發，使太陽能設備與建築體結合，增加太陽能吸收面積並提高發電效率；此外，都市計畫應該朝向低樓層建築與分散式小鄉鎮發展，以增加裝設面積；第三，國土規劃時將太陽能資源豐富的中南部地區，列為替代能源重要產地，將土地充份利用。
純就能源供給面來說，我國能源仰賴進口是一個無解問題，無論如何努力發展新能源或再生能源，均無法100%滿足能源需求。而現階段利用再生能源無經濟誘因的時刻，採用獎勵補助等政策工具，雖然可以加速推廣，但政策工具必須妥善運用才會發揮最大效益，必須謹慎為之。
獎勵補助等政策工具的運用，必須具備三個基本條件，第一是經濟實力，獎勵補助政策涉及社會投資，如果國家經濟實力不夠壯大，如果政策強度過高，恐怕會拖累國家經濟發展；政策強度過低也不足以發揮效益。第二是社會成熟度，獎勵補助政策工具涉及社會財富重分配，如果社會成熟度不足或社會公義觀念低落，即使是微不足道的個人財富分配措施也容易引起爭議，甚或引發政治鬥爭。最後是科技領先度，獎勵補助政策工具的運用是藉由採用新能源來降低能源進口，同時也希望發展能源產業，創造經濟活力，如果本身科技領先度不足，貿然實施獎勵補助政策工具，恐會造成獎勵補助國外廠商的情形。

