
工程與社會專題(核能)
101(1)期末報告

以適當科技與風險評估的角度來看現代發電系統



	姓名:
	劉岳翰

	班級:
	車輛三甲

	學號:
	49915033










目錄

1. 前言


2. [bookmark: _GoBack]議題一：如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？


3. 議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統


4. 結論：以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？




前言


當今世界大部分的能源來自石油39.5%、煤炭24.2%、天然氣22.1%、水力發電6.9%和核能發電6.3%。雖然石油和煤炭仍是主要的能源來源，但其市場佔有率從十年前就已經開始減少，在此同時，核能的佔有率則穩定成長，這樣的趨勢應會繼續維持下去。近日來能源匱乏問題以及環安問題，再加上電價高漲造成萬物齊漲，已逐漸演變成政治議題，我們台灣到底該選用無放射線的綠能發電也或者經濟實惠的核能發電?但相對於反核團體的主張，核能發電既非滅絕亦非正臨停止使用的狀態。世界上有 434 座核子反應器，核能提供了超過一億人口每年對電力的需求，但核能帶來的風險呢? 

核能發電的能量來自核反應堆中可裂變材料(核燃料)進行裂變反應所釋放的裂變能。裂變反應指鈾-235、鈽-239、鈾-233等重元素在中子作用下分裂為兩個碎片，同時放出中子和大量能量的過程。反應中，可裂變物的原子核吸收一個中子後發生裂變並放出兩三個中子。若這些中子除去消耗，至少有一個中子能引起另一個原子核裂變，使裂變自持地進行，則這種反應稱為鏈式裂變反應。實現鏈式反應是核能發電的前提。



















議題一：如何對台灣的核能發電系統進行風險評估、風險管理、以及風險溝通？
缺點： 
· 核能電廠會產生高低階放射性廢料，或者是使用過之核燃料，雖然所佔體積不大，但因具有放射線，故必須慎重處理，且需面對相當大的政治困擾。 
· 核能發電廠熱效率較低，因而比一般化石燃料電廠排放更多廢熱到環境裏，故核能電廠的熱污染較嚴重。 
· 核能電廠投資成本太大，電力公司的財務風險較高。 
· 核能電廠較不適宜做尖峰、離峰之隨載運轉。 
· 核電廠的反應器內有大量的放射性物質，如果在事故中釋放到外界環境，會對生態及民眾造成傷害。
· 單位輸出蒸氣消耗量為汽力電廠之1.6～1.8倍。 
· 核電廠若受外力破壞，反應爐可能會受損而導致無法預期的大災害 
· 海洋生態受破壞 
風險： 
一、爐心鎔毀之事故風險 
就算防護措施再多也不能確定說他是能完全掌控的一種能源，畢竟他是會產生非常高溫的設施 
二、地震 
台灣是位於地震帶上所以設施的防震是一項很重要的設計(台灣的核電廠只                                能耐6級地震)
三、飛彈的攻擊 
有核電廠的存在也說明著一個靶心就豎立在那裏 
四、緊急應變計劃 
政府雖然聲稱有著完善的應變措施，但有哪些措施人民幾乎都不知情 
五、管理的問題 
管理是項非常重要的工作，注重人員的訓練與管理可以有效的降低風險 
六、輻射傷害 
在台灣，令人感受最深刻的是輻射屋的污染，誰能想像天天居住的住家和學校，竟然有24小時皆發生的輻射傷害？ 
七、核廢料處理 
主要是以「多重障蔽」的理念來阻滯放射性核種的遷移，確保長期置放的過程中，不致對環境品質與人類生活安全造成不良影響，但這都不是完全沒風險 
核能發電對我們的影響很大，因為核能發電可以產生出非常大的電力，所以可以取代即將枯竭的煤，且一公克的鈾大約可以產生出約好幾公噸的煤所產生的電力。然而，核能發電也潛藏著危險，因為核分裂時會產生輻射，而輻射對生態影響很大，會使生物死亡或是基因突變。 

風險管理及溝通：
· 長期監測核電廠附近居民的身體報告及出生率和死亡率，如有重大變動應盡速解決。 
· 增加研究地震的設備及技術，並將核電廠的設址盡量遠離地震帶。 
· 增加核電廠的監控人員，並加強隨機應變的能力及設備，將事故的傷害降到最低。
· 政府應將核能發電建設與內部運作狀況公開透明化。 
· 擬訂一份完整完全性且有效率的核災應變措施方案。


















議題二：以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統
太陽能：
太陽能光電效應由光能轉換成電能沒有噪音也不會排放汙染氣體可永續發展，僅需考慮其成本維護費，在台灣每個家庭、工廠都可自行發電使用且不受地形影響，使用效率相當可觀，且能源回收數僅需2~3年。
風能：
風力發電為永續再生能源，所以非常的環保，只要有一定風速就可以轉換為電能，相當方便，若能發展出壓縮空氣儲能技術其自主性將會更高，且風能發電的成長比例持續增加，台灣屬於海島型氣候一年四季都有取之不盡用之不竭的風。
水力：
大型水力發電多是水庫式電廠，主要目的是在蓄水。建造時也會破壞當地水土保持及生物棲地，應以川流式小水力為主，不必怕颱風淹水，又可結合農業圳道，配合灌溉，降低對環境的影響，有效的增加與自然環境的共存性以及永續性。
核能：
核能為非再生能源，其永續性並不高，如果核電廠爆炸將會造成重大災害及損失，且核能的輻射易造成居民的恐慌在加上核電廠興建並沒有達成共識，以台灣來說自主性不高，且易造成廢熱海水的汙染。
潮汐能：
潮汐能是指海水潮漲和潮落形成的水的勢能，其利用原理和水力發電 ​​相似。潮汐能是以勢能形態出現的海洋能，是指海水潮漲和潮落形成的水的勢能與動能。它包括潮汐和潮流兩種運動方式所包含的能量，潮水在漲落中蘊藏著巨大能量，這種能量是永恆的、無污染的能量。
地熱能：
地熱發電的基本原理乃利用無止盡的地熱來加熱地下水，使其成為過熱蒸汽後，當作工作流體以推動渦輪機旋轉發電。即將地熱轉換為機械能，再將機械能轉換為電能；和火力發電的原理是相同的。不過，火力發電推動渦輪機的工作流體必須靠燃燒重油或煤碳來維持，不但費時且過程中易造成污染；相反的，地熱發電等於把鍋爐和燃料都放在地下，只需將蒸汽取出便能夠達到發電的目的。台灣地熱雖豐富，卻應用十分有限，台北大屯山區地熱潛值最高，酸性亦高，必須使用昂貴抗腐蝕設備，不符合經濟效益，實為可惜，他日若能結合觀光事業，進行多目標利用計畫，必定可以帶來更多效益。


結論：以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？

1.太陽能光電
A. 小型用戶設置量系統性成長：為鼓勵家庭設置太陽光電設施，考量其資金壓力高於企業用戶，除提供電價躉購機制外，另給予小額設備補助。
B. 大型系統成長：在電價躉購費率上，提供足夠誘因，以鼓勵朝向大型太陽發電廠發展，藉由建立世界級之示範實績，厚植國內產業發展契機。
C. 公共建築設置量增加：公共工程或公有建築物之工程條件符合時，應優先裝置再生能源發電設備，公共工程或公有建築物設置再生能源發電設備規劃設計參考原則，全面推動國內大型公共建築物設置再生能源，讓再生能源融入生活環境。
2.風力
A. 由陸域走向海域：在電價躉購費率上，提供足夠誘因，以鼓勵設置離岸風力發電。
B. 小型風電：提供設置小型風力發電較高電價獎勵誘因，以鼓勵設置小型風力發電。
3.生質燃料
A. 生質柴油由B1走向B2：目前已於國內全面實施B1生質柴油，將於2010年6月15日全面提升至B2生質柴油。
B. 酒精汽油：目前已於北、高兩市實施E3公務車示範，將鼓勵及配合國內設置新酒精工廠及國內新料源、新技術發展來推動實施。
4.提供前瞻性再生能源發展機會：藉由示範獎勵機制，提供國內新技術、本土   性前瞻再生能源（如建築整合型太陽光電、海洋能）發展空間，以厚植國內未來綠色能源機會。
