工程與社會專題
期末報告


以適當科技與風險評估的角度看
現代發電系統

指導老師:林聰益
班級:車輛三甲
姓名:朱哲源
學號:49915909


目錄
· 前言


· 議題一:如何對台灣的太陽能發電系統進行評估、風險管理、以及風險溝通?
    
    
· 議題二:以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統
  

· 結論:以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統?



前言
  在這個科技日益進步的社會中，對於能源的需求也是很大的，但是科技的進步雖然帶給我們更加高等的生活水平，但附帶的還有對於環境的污染與破壞，所以積極的尋找綠色能源是我們也必須去發展的，希望不只能達到我們對於能源的需求，還能使得對於環境的破壞降到最低甚至可以接近零汙染的程度。

  從每個人的食衣住行育樂幾乎都跟電能脫離不了關係，現在科技中存在的許許多多不同的發電方式，有風力發電、水力發電、火力發電、有核能發電還有太陽能發電，其中不管是發電設備的生產過程，或是發電過程中甚至到發電過程後都會有污染物的產生，如何去正確的分配或是選擇較為適當的發電系統，並將其發電系統的成本與效率加以計算，就成為了一個專業的工程師該去做的工作，而我這次剛好是做到太陽能發電系統所以就太陽能來做這次的期末報告［以適當科技與風險評估的角度來看現代發電系統］。

  說到取之不盡用之不竭的就最容易想到太陽能，太陽發出來的有熱還有輻射，太陽能發電系統就是利用太陽所照射出來的太陽光，照射太台陽能板上可分為光電轉換和光熱轉換，光電轉換又可以稱作太陽能光電，它是利用太陽能板吸收太陽光，然後產生直流電的一種發電裝置系。發電模式，則是光熱轉換，它是利用鏡子反射太陽光，使其聚焦於玻璃管，而玻璃管內則是可以加熱的液體來推動渦輪機，使發電機可以產生電能，一種是利用光能，一種則是利用熱能，太陽能電池係一種利用太陽光直接發電的光電半導體薄片, 它祇要一照到光, 瞬間就可輸出電壓及電流. 而此太陽能光電池簡稱為太陽能電池,。













議題一:如何對台灣的太陽能發電系統進行評估、風險管理、以及風險溝通?
  台灣地區雖地處亞熱帶，但因氣候條件影響，日照時間不如同緯度其他地區優越，且台灣本島地狹人稠，寸土寸金，夏秋期間颱風頻仍，加上目前太陽能電池設備投資費用仍相當昂貴，因此，限制了台灣地區太陽能發電之發展。基本上，太陽光電的發電出力與系統用電的負載型態相當吻合，惟就目前技術言，太陽光電仍無法克服陰雨天發電出力的問題，仍屬間歇性能源，無法接受調度，故在規劃開發太陽光電時，亦必須同時投資興建其他傳統電源，以確保電力穩定供應。
  我國屬海島型國家，地小人稠，工業生產與經濟活動密集又活絡，能源消耗量龐大，太陽能輻射雖呈分散式分佈，但其能量強度不高，平均每平方公尺不到1000瓦，因此地理位置與土地面積就成為太陽能蘊藏量的關鍵。同時，能源消耗密度也影響了太陽能的可替代性。我們可以依2000 年幾個先進國家公佈資料的統計結果做比較，以單位國土面積耗能來說，台灣排名第一，是美國的10倍、日本的近2倍、德國的近3倍、荷蘭的1.3倍。在地小人稠的環境限制下，台灣要使太陽能具有舉足輕重的替代性，必須有不同的做法，並且要長期耕耘。
  台灣要改變太陽能推廣環境，仍然是可以有作為的，但需要長期政策配合。首先必須積極進行新技術研發，使太陽能設備與建築體結合，增加太陽能吸收面積並提高 發電效率；此外，都市計畫應該朝向低樓層建築與分散式小鄉鎮發展，以增加裝設面積；第三，國土規劃時將太陽能資源豐富的中南部地區，列為替代能源重要產地，將土地充份利用。
無論如何努力發展新能源或再生能源，均無法100%滿足能源需求。而現階段利用再生能源無經濟誘因的時刻，採用獎勵補助等政策工具，雖然可以加速推廣，但政策工具必須妥善運用才會發揮最大效益，必須謹慎為之。






· 議題二:以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統
  當電力、煤炭、石油等不可再生能源頻頻告急，能源問題日益成為制約國際社會經濟發展的瓶頸時，越來越多的國家開始實行“陽光計畫”，開發太陽能資源，尋求經濟發展的新動力。太陽能作為一種可再生的新能源，越來越引起人們的關注。太陽能利用包括太陽能光電發電、太陽能熱發電，以及太陽能熱水器和太陽房、太陽能空調等利用方式。目前太陽光發電居世界各國前列的是日本、德國和美國。目前從能源供應安全和清潔利用的角度出發，世界各國正把太陽能的商業化開發和利用作為重要的發展趨勢。歐盟、日本和美國把2030年以後能源供應安全的重點放在太陽能等可再生能源方面。預計到2030年太陽能發電將占世界電力供應的10%以上，2050年達到20%以上。大規模的開發和利用使太陽能在整個能源供應中將佔有一席之地。
  隨著人類文明的發展，能源的消耗量也與日俱增，但是地球上所蘊藏之化石能源，如：石油、天然氣、煤等在人類的大量開採下，其使用年限也僅剩數十年或一、二百 年，即將消耗殆盡；再則由於化石能源的大量使用，造成地球之溫室效應，使地球氣象異常，因此全世界均希望並要求降低二氧化碳之排放量，基於上述兩種原因， 生生不息且潔淨之再生能源，如：風能、水力能、太陽能、地熱能、生質能、海洋能之發展已成為當前重要且迫切之課題。行政院在「挑戰2008 :國家發展重點計畫 」中亦納入再生能源之推動，積極發展再生能源。
太陽能的優缺點及限制:
優點
普遍性：太陽光照射的面積散布在地球大部分角落，只有入射角不同而造成的光能有所差異，但至少是自產能源，不必仰賴進口，無所謂的能源危機。
永久性：太陽的能量極其龐大，據估計至少有六百萬年的期限。
無污染性：現今使用最多的礦物能源，不外乎是污染的問題，使用太陽能則無危險性及污染性。
缺點
能量密度低：需要靠有效的收集與發展高效率的儲能設備才能有效利用。
穩定性差：受日夜氣候的影響，太陽的能量不斷的產生變化。
裝置成本過高：吸收太陽能的受光面積必須到達一定的規模才能有所成效，因此相對成本提高。



結論:以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統?
台灣雖然土地狹小，但人可密度非常的高，所以對於電的需求量是很大的，興建核電廠的議題一直是全民的話題，核能發電一直是台灣主要的發電方式，但核能帶來的便利卻也帶來了核廢料的議題與核電廠存在的不安全性，積極的許找替代的能源或者是環保的綠色能源，一直都是學者們努力的方向，依照現在那麼多不同的發電方式風力水力火力太陽能與核能發電來說，如何有效率且符合經濟價值的去規劃適合台灣的發電方式，是我們工程師該做的。

雖然我覺得台灣短時間之內應該還是會以核能發電為主軸，但台灣屬於海島地形又位於亞熱帶日照充足，所以風力與太陽能發電可以是未來的趨勢，台灣又有高山存在，所以水力發電也可以是一項發展技術，例如我們可以在中央山脈等山區設置水庫利用高低未能來發電。台灣四面環海所以海風也是很多的，可以在空曠的地方大量興建風力發電機，如澎湖、綠島、嘉南沿海地區設置風力發電機。因為台灣接近赤道，所以日照時間長也很充足，可以推廣家家戶戶的屋頂都能裝設太陽能板，只要政府能加以補助降低裝設價格，我相信人民會很樂意裝設的。

[bookmark: _GoBack]我相信在這些方式適當的分配之下，積少成多聚沙成塔，加上未來科技的蓬勃發展下，我們可以大大的降低成本也可以大大的提高效率，其實我覺得更重要的是全民都要擁有良好的用電習慣，想想過去老一輩的時代，不用那麼多的發電廠大家不是也過得好好的嗎!!?或許現代的社會進步無法與過去相比，但至少大家能省則省，少一點浪費，就是多珍惜我們的地球。
