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前言
  
  核能是原子核結構發生變化時放出的能量。它可經由核裂變或核聚變釋放出來。在核裂變時，較大的原子核例如鈾和鈈的原子核分裂；而在核聚變時，較小的原子核例如氘和氚的原子核聚合。這兩種過程中都會放出大量高度集中的能量，稱為核能。由於科學家仍未能有效控制核聚變過程，現時所有核電廠都經由核裂變發電。












議題一：如何對台灣的核能發電系統進行 風險評估、風險管理、以及風險溝通？

核能的優點:
1.減少依賴化石燃料
2.生產巨大能量
3.只需小量原料
4.鈾礦蘊藏量足夠長期使用
5.運作成本較低（約為火力發電三分之ㄧ）

核能的缺點:
1.發電廠建造費高昂
2.核能發電技術相當複雜
3.所需原料為輻射性
4.核發電廠意外頻生
5.泄漏輻射影響嚴重
6.核廢料處理困難

  發電的過程中，不可避免的會釋放微量的放射性物質到外界環境，可能會造成民眾輻射劑量，根據輻射健康效應所採用的線性假設，只要劑量增加，就會提高致癌機會。如果核能電廠發生嚴重意外事故時，則會釋放更多的放射性物質到外界環境，對民眾造成更大的影響，甚至會在事故中，造成民眾的傷亡，這些都是使用核能發電必須承受的風險。核能發電有其風險，而其它發電方法一樣有風險。




議題二:以適當科技之經濟性、自主性、永續性的角度來看現代發電系統  

風能:
  依據德國聯邦政府大氣保護委員會的評估，年平均風速超過4 m/s的地區即具有開發風力發電的潛力（Enquete-Kommission，1995）。能源會委託進行的研究調查顯示，台灣地區風速大於5 m/s的區域，若考慮土地取得不易等問題，保守估計陸地與離岸仍各有50 km2及70 km2的面積可供設置風力機（能委會，1999b）。1998年全球風力機平均產能為每年1100 kWh/m2，以此推估台灣每年風力發電的潛能約為132 TWh （見表一）。德國風能協會則估計風力機之產能達1500 kWh/m2（GWEA, 1998），則台灣每年風力發電的潛能約為180 TWh。1999年台灣全年的電力消耗量147 TWh（能委會，1999a），介於兩個潛力推估值之間。 
風能潛力的估計的重點不在提出一個完全準確的潛力數據，因為影響興建風能電廠的制度能力與社會條件，以及未來風能技術的進展都無法準確評估。但此估計的重要性在於提供我們一個台灣風力發電潛力的約略輪廓，幫助評估風力發電在台灣的可行性與可能帶來的效益。
太陽能:
  台灣位處亞熱帶，太陽能資源豐富，也因此帶給大家一個深切期望：太陽能未來可以替代大部份能源需求，就像美國科學家預計在美國西部建造一座太陽能發電廠，到了2050年可望替代美國69%的電力、35%的能源！然而，在台灣這一期望必須長期苦心經營才可能達成。
  我國屬海島型國家，地小人稠，工業生產與經濟活動密集又活絡，能源消耗量龐大，導致98%以上能源需靠進口。太陽能輻射雖呈分散式分佈，但其能量強度不高，平均每平方公尺不到1000瓦，因此地理位置與土地面積就成為太陽能蘊藏量的關鍵。同時，能源消耗密度也影響了太陽能的可替代性。我們可以依2000年幾個先進國家公佈資料的統計結果做比較（如下圖），以單位國土面積耗能來說，台灣排名第一，是美國的10倍、日本的近2倍、德國的近3倍、荷蘭的1.3倍。在地小人稠的環境限制下，台灣要使太陽能具有舉足輕重的替代性，必須有不同的做法，並且要長期耕耘。
  
核能:
  能源是當今國家經濟的命脈，它的多元化是合理和重要的既定政策。核能在現行的能源政策下，占了相當的比重。電的需要，一直在增加，各種方法的發電量，也都 必須增加。目前的計畫，核能發電約十年後將有十座百萬瓩的反應爐，占台灣發電總量的三分之一以上。公元二千年時，即二十年後，更可能增加到百分之四十。國內的核能發電，由於各方面的努力，近十數年來，已打下相當好的基礎，已經獲得國外有深度見解、頂尖行家的賞識。


結論：以設計工程師角度，如何規劃台灣的發電系統？ 
  
  世界名物理學家泰勒博士（E. Teller）於1981年十一月二十八日，在台灣大學發表關於能源的演講，他所提到的，和國內一般有識之士雷同，他說台灣煤源不多，風力、地熱也不容易掌握，太陽能雖廣大長久值得開發，但目前世界上尚在研究階段，我國更限於科學基礎和財力，當然談不到大規模的發展。他強調，對我國來說，發展核能是最物美價廉的可行之道。他說他曾經看過國內的核能建設，覺得我國的核能發電廠很好，值得美國人來學習。
  其實為了我們的國家，我們當然是希望能用最有效率以及對環境影響較少的發電系統下去考量，不能只是在乎當下的所能產生的經濟成本，如果只是為了眼前所帶來的利益，而忽略其發電系統之後對環境所造成巨大的傷害與影響，那就枉費當初以自然環境條件下去產生更多的電源供人們使用的想法了。現在當務之急就是趕快找到解決核廢料的方法，要是這問題能解決，對我們未來繼續發展核能也是一大利多，對台灣的環境也是一種幫助。

